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London elfogadhatatlannak 
minősül Moszkva újabb válaszai?

állítólag Chamberlain pozícióját akarja aláásni a Szovjet

VILÁG TÜKRE

99 Danzig miatt nem lesz habom“ — írja egy német iap
London, Julius 5. Minden hivatalos cáfolat 

ellenére kedden és szerdán változatlanul to­
vább tartották magukat a kormány átszerve­
zésére vonatkozó híradások. A Manchester 
Guardian szerint szó lehet Chamberlain mi­
niszterelnök lemondásáról is és utódja Hali­
fax lenne, aki sokkal jobb viszonyban van 
Churchillal és igy inkább tudna vele együtt­
működni. Egyes képviselők kijelentették, 
hogy Chamberlain utódja kormányváltozás 
esetén feltétlenül Halifax lenne, Churchill pe­
dig a konzervatív párt alsóházi csoportjának 
a vezetője — és igy működnének azután 
együtt.

London, július 5. (Rador). Az angol lapok 
szerint a kormány rövidesen egyik tagján 
keresztül nyilatkozatot fog közzétenni, amely 
ünnepélyes módon fogja kifejezésre juttatni 
X agy-Britannia azon elhatározását, hogy tá­
mogatja Lengyelországot a danzigi kérdés­
ben.

A sajtó ezért tartózkodik a kommentárok­
tól, amíg a nyilatkozat el nem hangzik. A 
moszkvai tárgyalások tekintetében, a Times 
azt állítja, hogy a főbb pontokban létrejött 
már a megegyezés. Ezek között szerepel az 
azonnali katonai együttműködés bizonyos ál­
lamok elleni támadás esetére. Kötelezik ma­
gukat az aláírók arra is, hogy különbékét, 
vagy fegyverszünetet nem fognak kötni.

Tekintettel arra, hogy ezekben a pontok­
ban megegyezés történt, a Times és a Daily 
Telegraph azt javasolják, hogy a három- 
hatalmi egyezményt Írják alá azonnal és a 
vitás pontokban utólag folytassák a tárgya­
lásokat.

Csalódás Londonban

A fenti híradással ellentétben a délutáni 
híradások arról számolnak be, hogy az angol 
közvélemény láthatóan csalódott abban a vá­
rakozásban, hogy Mokszkvában most már si­
kerülni fog tető alá hozni a megegyezést. A 
sajtó hangjából is kiérződik ez a hangulat.

A Daily Mail tudni véli, hogy most már 
kormánykörökben is az a vélemény, miszerint 
Moszkva szándékosan huzza a tárgyalásokat 
és nyilvánvalóan Chamberlain helyzetének i 
aláásását akarja. Londonban tudni vélik, i 
hogy Seeds moszkvai angol nagykövet „né­
hány őszinte szót“ fog közölni a londoni kor­
mány nevében a szoi*jekormárnnyal.

A News Chronicle tudni véli, hogy Cham­
berlain ma bejelenti az alsóházban, hogy a 
szovjetválasz elfogadhatatlan. Ugyancsak fon­
tos nyilatkozatot, várnak m,a a miniszter­
elnöktől Danzig kérdésében is. \

A Daüy Sketsji szerint Halifax olyan ér­
telmű utasítást adott a moszkvai angol nagy­
követnek, melyek szerint Anglia elfogdhatat- 
1 annak tartja az újabb orosz követeléseket, 
amelyek, úgymond, túlzottak és önzöek.

Ribbentropsp megbízottja London­
ban

London, julius 5. Ribbentropp állítólag kü­
lön megbízottat küldött volna az angol fő­
városba, bírja rá az angol kormányt, hogy 
járuljon hozzá Danzig visszacsatolásához. Az 
Evening Standard Szerint br. Geyr azért ér­
kezett Angliába, hogy, köbölje a kormánnyal, 
miszerint Hitlernek eltökélt szándéka Danzig 
visszacsatolása, de ezt étgy szeretné meg­
oldani, hogy ne vezessen háborúhoz. Nyoma­
tékosan számit tehát arra, hogy Chamberlain­
nel együttmüködhetik ebben a kérdésben és 
London nem ellenzi az idevonatkozó német 
elhatározás végrehajtását. A sulyok, ellenté­
tek elkerülése végett- Hitler azt óhajtotta 

\volna, hogy Chambei/ain a parlamenti szü­
netben, augusztus elgfeje körül bírja rá a len­
ivel kormányt, hogy járuljon hozzá Danzig- 
nak Németországhoz való visszacsatolásához.

Erre az állítólagos német lépésre lett volna 
azután a válasz Halifax ismeretes beszéde.

Henderson a londoni miniszter- 
tanácson

London, julius 5. Sir Newille Henderson, 
Anglia berlini nagykövete, tegnap megérke­
zett a Foreign Officehoz, ahol a kormány 
éppen minisztertanácsotx-ty.rtott.

A tegnapi minisztertan^egen megtárgyal­
ták a francia-angol-prosz tárgyalások hely­
zetét, Danzig, valajhint a tokiói konferencia 
kérdését. A Havas azt hiszi, hogy ma újabb 
utasításokat fognak küldeni a moszkvai an­
gel megbízottaknak.

Lengyelország szabadkezet kér szö­
vetségeseitől katonai sikon

Párizs, julius ő. A francia lapokat a dan­
zigi helyzet foglalkoztatja. A Le Figaro lon­
doni tudósítója írja: Reczynszki gróf Varsóba 
való elutazása előtt kihallgatásén volt lord 
Halifaxnál. A lengyel nagykövet közölni fog­
ja Beck külügyminiszterrel, hogy Anglia kész 
Lengyelországgal szembeni szerződéses köte­
lezettségeinek eleget tenni. Lehetséges, hogy 

I Noel francia nagykövettel együtt tanulmá­
nyozás tárgyává teszik a közös diplomáciai 
eljárás eshetőségét és Berlin tudomására 
hozzák a három hatalom magatartását. A 
lengyel kormány még nem küldött jegyzéket 
Danzigba, mert teljes egyetértésben akar el­
járni diplomáciai téren Londonnal és Párizs- 
zsal. Katonai sikon viszont a lengyelek teljes 
mozgási szabadságot akarnak.

A 1‘Epoque a következőket Írja: A tengely- 
hatalmak próbára akarták tenni a nemzet­

közi közvéleményt. Látni akarták, hogyan 
reagálnak a londoni és párizsi kormányok. 
Ezek határozottaknak bizonyultak. Továbbra 
is őrködniök kell és meg kell hogy őrizzék 
szilárdságukat.

A La République szerint nem valószínű, 
hogy a lengyel kormány megelégedjék szó­
beli Ígéretekkel Danzig részéröl, amit — 
mint Chamberlain kijelentette az alsóház­
ban — erőddé alakítanak át. Az erődítési 
munkálatok a szabadváros statútumainak 
megszegését jelentik. Be kell várni a lengyel 
jegyzék átadását.

Mussolini szerint Danzig nem éri 
meg a háborút

Róma, julius 5. A Tevere cimü lap közlése 
szerint a danWgi kérdésből indokolatlanul 
csinálnak európai kérdést. Mussolini megmon­
dotta, hogy Daniig nem éri meg a háborút. 
A kérdést békés eszközökkel kell tehát meg­
oldani. Ehelyett ^demokratikus államok 
ürügyet keresnek a tengelyhatalmakkal szem­
beni revánsra. Akárhogyan is áll a dolog, 
Olaszország szempontjából "égy tényt kell le­
szögezni, hogy Itália mindenben szolidáris 
f' imetországgal. -

„Danzig miatt nem lesz háború ‘
Berlin, julius 5. , A Deutsche Allgemeine 

Zeitung a danzigi kérdésről szólva, többek 
között a következőket írja:

„Danzig miatt nem í^sz háború. Nem je­
lenti azt az esetet, amelynek a háborús uszí­
tok állítják be. Danzig számukra német kér­
dés. Azok a mesterkedések, ájnelyek az utób­
bi napokban történtek, mitse'm változtatnak 
Németország politikáján“. X

„Mines külön francia és angol: 
csak angol-francia politika van“

— mondotta Hőre Belisha Párizsban
Párizs, julius 5. A Francia-Angol Szövet­

ség dinert rendezett Hőre Belisha angol 
hadügyminiszter tiszteletére számos előkelő­
ség részvételével. A pezsgőnél De Vogue 
imár(ki, a Szövetség elnöke éltette VT. 
György angol királyt, sir Eric Phipps angol 
nagykövet pedig Lebrun francia államfőt.

Ezután Hőre Belisha beszélt arról a szí­
vélyes kapcsolatról, amely szinte ösztönsze- 
rüen összefűzi Franciaországot és Angliát 
és az utóbbi idők eseményei folytán az erő­
feszítések által is teljesen azonosult ez a 
szövetségi politika, amely tényként alapszik. 

Nincs külön francia és angol, csali 
együttes angol-francia politika, 

amelyet Chamberlain, iDaladier, Bonnet és 
Halifax egységesen irányítanak. A két or­
szág a történelem uj korszakába lépett. Ang­
lia csodálja Franciaország belső pénzügyi po" 
litikájának helyreállításán áj végzett nagy- 
értékű munkáját.

A két ország egységes abban, hogy 
senki ellen nem támad, de minden ve­
széllyel szemben összefogásra készen áll. 

Majd a két ország hadseregének gyakorlati 
és érzelmi testvériségéről szólt. Nincsenek 
közöttük katonai titkok és a nemzetvédelmi 
minisztereik között a legszorosabb kapcso­
lat áll fenn. A francia hadsereg egyike a vi­
lág legjobb haderőinek, amely mellett ott 
van a régi hagyományokban felnövekedett 
és most a kötelező katonai szolgálat életbe­
léptetésével még jobban megerősödött angol 
hadsereg a maga egymillió létszámával, ami 
még növekedni fog. Kiemelte a miniszter, 
■hogy az angol haditengerészet a világon a 
legnagyobb*. A hajóépitések üteme fokozó­

dik, a légi haderő a legmodernebben felsze­
relt. Ezenkívül a két nép közös hagyomá­
nyokban gazdagodott lelki erővel rendelke­
zik, amely nem ismeri az árulást.

— Barátok vagyunk —- végezte beszédét 
Hőre Belisha —, erősek vagyunk és tudjuk 
mit kell tenünk, bármi történjék.

Bonnet az erőszak uralma ellen 
Hőre Belisha beszédére Bonnet válaszolt, 

hangsúlyozva, hogy a francia-angol barátság 
hagyományos és sorsszerű. A két nagyhata­
lom közös érdekeinek és igazságainak egy­
sége nyilvánvaló. A két nép hatalmas terü­
letekkel és tömegekkel rendelkezik és olyan 
szellemi és anyagi erőkkel, amelyeket teljes 
mértékben mozgósíthat adott esetben céljai 
szolgálatába.

A mi birodalmaink a népek függetlensé­
gét és méltóságát kívánják biztosítani 
és nem fogadhatják el, hogy Európában 
egy hatalom, vagy hatalmi csoport a má­

sik felett uralkodhassék.
Feladatunk, hogy a biztonság érzését te­

remtsük meg a világban, v ért az emberek 
nem élhetnek a háború és erőszakosságok 
örökös félelme közepette. Hog'* a békét biz 
tositsuk, országaink a legit yebb testvéri 
összefogással dolgoz ti -k a katonai erők nr- 
zemsén. Franci aorszX' .-.oh- nem volt erő­
set b és hatalmasabb, mint ma. Angi.a népe 
pedig .a régi hagyomá-iviisággal vette tu­
domásul a kötelező karmai «z-vgálat beve- 
:•> tsét. A mi erőfesz; toUnknek el kell ér­
niük céljukat: Biztosítani kell a népek bé­
kéjét és nyugalmát.

Dél-flfrika 
mai politikája

A délafrikai parlament most ment sza­
badságra. Öthónapos munkája minőségben 
és mennyiségben elég szerény. Néhány fon­
tosabb problémát elhalasztottak, többek kö­
zött a bevándorlási rendelkezésekről szóló 
törvényjavaslatot is. Minden egyéb törvény 
hozási munkán kívül különös érdeklődéssel 
tárgyalták a politikai kérdéseket, elsősor­
ban a külpolitikaiakat, amelynek egyébként 
Dél-Afrika parlamentjében nem játszanak 
nagy szerepet. Hertzog tábornok nemcsak 
miniszterelnöke az országnak, hanem kül­
ügyminisztere is, aki kisebb jelentőségű 
külpolitikai kérdésekben is nagyon tartóz­
kodó magatartást tanúsít, ami gyakran a 
kormánypártban is elégedetlenséget okoz. 
Mindazonáltal nem tudta megakadályozni, 
hogy több mint egy alkalommal a nemzeti 
elenzék nagyon is antiparl-amentáris módon 
követelje a Délafrikai Uniótól a semleges­
ség politikáját.

Az európai feszült helyzet kissé mégis 
fölrázta a Délafrikai Unió parlamentjét. 
Ebben .az országban a külpolitikai aktuális 
problémákkal szemben három felfogás van 
érvényben. A nemzeti ellenzék, mint mon­
dottuk, a teljes neutralitást képviseli és az 
a jelszava, hogy nem hajlandó Angliának 
a háborúját végig harcolni. Ebben a párt­
ban még sokan visszaemlékeznek a búr há­
borúra és nem hajlandók az országot egy 
komolyabb megrázkódtatásnak kitenni. Ők 
köztársaságnak akarják tudni Dél-Afrikát 
és pedig a brit birodalomtól kivülálóan, le­
hetőleg az írek alkotmányának mintájára. 
Ez a párt egyébként szimpatizál a Harma­
dik Birodalommal, gyűlöli a zsidókat és a 
zsidók ellen egészen hitleri jelszavakkal 
operál.

*

E nacionalisták küzé tartoznak a hatal­
mas juhnyájak tulajdonosai, akiktől Né­
metország összevásárolja évente néhány­
szor a gyapjút. Ez a párt annyira ment, 
hogy a kormánytól követelte a semlegessé­
get, arra az esetre, ha a németek megtá­
madnák Délnyugat-Afrikát Természetesen 
ez a kívánságuk a kormány-pártiaknál és 
más ellenzéki csoportoknál óriási felháboro­

dást keltett, amely adandó esetben bizonyá­
ra nagyon rosszül végződnék erre a pártra. 
Teljesen ellenkező beállítottságúak a többi 
ellenzéki pártok, a Dominion Party és a La­
bor Partyí amelyet azonban számszerűen 
nem jelentenek sokat.

A kormány pártja az United Party any 
nyiban csatlakozik a nemzetiek jogi felfo­
gásához, hogy Dél (Afrika semlegességét el­
méletileg ők is helyesnek tartják. Vélemé­
nyük szerint a parlamentnek joga van dön­
teni afölött, vájjon részt kiván-e venni egy 
háborúban, vagy nem. Ebből a jogból azon­
ban nem kíván kötelességet és bármikor 
kimondhatja a háborút. Hertzog tábornok 
valamint hívei, mint amilyen Havenga pénz­
ügyminiszter és Pirow ‘hadügyminiszter a 
háború kérdésében a körülményektől teszik 
függővé magatartásukat, amelyek között a 
háború kitör. Szerintük háborús oknak kell 
tekinteni már azt is, ha valamelyik állam 
Angliát megfenyegeti.

Vannak államférfiak, igy Smuts tábor­
nok, aki tovább megy. Ő, aki helyettese a 
miniszterelnöknek és egyben igazságügymi­
niszter, soha sem titkolta, hogy véleménye 
szerint a délafrikai unió jövője és sorsa 
annyira összefügg Angliával és a brit biro­
dalommal, hogy a nemzeti párt semlegessé- 
gi nyilatkozata valósággal az állam öngyil­
kosságát jelenti: Smuts tábornok egyene­
sen tagadja, mintha Dél-Afrikának joga

V
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tenne a semlegességhez. Ilyen értelmű nyi­
latkozatot már 1934-ben tett a tábornok, 
akkor, amidőn egykori pártja fuzionált 
Hertzog pártjával. Annakidején a szélsősé­
ges nacionalisták éppen a generális e nyi­
latkozata miatt nem mentek bele az uj párt 
alakulásba.

Általában megállapítható, hogy Dél Af­
rikában a liberális elemek a semlegesség 
ellenzői, a konzervatívak a föltételes sem­
legesség hi vei, mig az ultra nacionalisták 
az abszolút semlegességnek a szószólói.
Nem kétséges, hogy abban az esetben, ha 
a fejlemények komoly fordulatot vennének 
a nacionalisták álláspontja sehogy sem tud­
na érvényesülni.

*

Nagyok az ellentétek a nacionalisták és 
kormánytöbbség között belpolitikai tekin­
tetben is. Az elmúlt parlamenti ülésszak 
mutatta ki ezt nagyon plasztikusan, ami­
kor az utóbbi hónapokban merev antisze­
mitizmusba mentek át. Közvetlen okot erre 
Eric Louw, egykori párizsi követ visszahi- j 
vása adott. Louw a nemzetiek pártjába lé- j
pett és erősen reakciós hangokat ütött ! tek®n’ juniu® 30-an kiáltványt intéztek a ji- j . . érdekelt nem fog az elé
meg. Ezzel sikerült dr. Malant, a régi, suvkoz’ amelyben hivatkozással a Tora es a > vándorlásában érdekelt - nem fog az 

. t .... „ ... . f. ! zsidó hagyományok szellemére, tiltakoznak a
mérsékelt mentalitású ellenzéki vezert ki- : bosszuállás és ártatlanok vérének kiontása 
szorítani pozíciójából. Oswald Pirow tabor- ellen „Ártatlan arabok meggyilkolása — 
nők, aki becsvágyó és energikus, azon dől- j mondja a kiáltvány — csak arra alkalmas, 
gozik, hogy az „afrikaiak“ egységfrontját i hogy a zsidó nép újjászületés! müvét be-

mocskolja“.
*

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Faieszíma

A PALESZTINA! FŐRABBIK KIÁLTVÁ­
NYA A JISUVHOZ. Palesztina két főrabbija, 
dr Isaac Herzog és Benzion Méír Uziél, pén-

ligmann elmesélte neki, miszerint egy revi­
zionista delegáció kihallgatáson jelent meg 
Londonban az angol kormány két tagjánál. 
Ezek felhatalmazták volna őket az illegális 
bevándorlás folytatására, mert a kormány 
—■ amely minél több fegyverképes zsidó hó­

akadályokat gördíteni.

hozza össze a konzervatív és liberális ele- ; 
mekből. Ezek abszolút megbízhatóik lenné­
nek az angol kormány számára. Ha ez az 
alakulat létrejönne, számítani kell néhány 
kimagasló politikusnak a liberális táborból i 
való kiválásával. Elsősorban Hoffmayer és | 
Blackwell távozna, két politikus, aki a dél- 
afrikai bevándorolt hinduk érdekében so- í 
kát harcolt. Őket a szocialisták táborába ! 
szorítaná az uj alakulás. Mint szocialista, j 
természetesen a németellenes akcióknak 
hive. Parlamenti beszédei során nem egy-

A ELSŐN-LE-CIONI BÉTAR ÖSSZES 
TAGJAIT A SARAFFANDI GYÜJTŐTABOR- 
BA INTERNÁLTÁK. A risonlecioni rend­
őrség letartóztatta az ottani Brit Trumpeldor 
revizionista ifjúsági mozgalom összes tagjait, 
számszerűit 47 fiút és 7 leányt és mindany- 
nyiukat a saraffandi gyűjtő táborba inter­
nálta, ►

AUGUSZTUSBAN HOZZAK NYILVÁNOS­
SÁGRA A MANDATUMBIZOTTSÁG PA- 
LESZTINA-JELENTÉSÉT. Junius 29-én be­
fejeződött a Népszövetség állandó mandátum­
bizottságának ülésszaka. Ezzel kapcsolatosan 
a Zsidó Távirati Iroda úgy értesül, hogy a 
bizottság Palesztina-jelentését augusztusban 
teszik közzé. A jelentés nem fog semmilyen 
utalást tartalmazni az angol kormány uj 
Palesztina Fehér Könyvére vonatkozólag. Te­
kintettel arra, hogy a mandátumbizottság 
többsége és a francia, valamint az angol de­
legátusból álló kisebbség között e tekintetben

Mily awöawöilt panoráma!
Lelkesülten áll a turisták csoportja * 

hegycsúcson és ájtatosan szemléli a pont- f 
pás kilátást a gyönyörű vidékre. Könnyei ;| 
sikerült nekik a többezer méter magas I 
hegycsúcs megmászása, a felesleges izzaa- 1 
ságképződés nem fárasztotta el tagjaikat. ] 
Mint modern, jóltrenirozott sportoló, Ön is j 
tudja, hogy eme kellemetlen jelenségek, 
amelyek sporttevékenységében csak hátrál- I 
tátják, miként kerülhetők el? Nincs turis- | 
ta, vagy turistanő, ki ne tudná, hogy háti- 1 
zsákjából nem szabad a tiszta tejből előál- I 
ütött Hidro-Milkuderm. krémnek hiányoz- I 
nia. Ez megóvja a felesleges izzadástól, a 
kellemetlen izzadtságszagot már könnyű 
bcdörzsölés után eltávolítja s mindamellett 
a bőrt nem ingerli. Kellemes és szerencsés 
nyári kirándulás Hidro-Milkuderm nélkül 
szinte elképzelhetetlen.

* ! mélyreható véleményeltérés mutatkozott, a
VOLT TERRORISTA VEZÉREK A MUF- < bizottság nem tudott megegyezni egy olyan

TI ELLEN. Nashashibi mérsékelt arab párt­
szer jelentette ki, hogy Németország a vi- ; Ja nyolc volt terrorista vezér által aláirt

kiáltványt terjesztett Palesztinában, 
amelyben ezek a vezérek állást foglalnak a

Í Fehér Könyv mellett és azzal vádolják a 
muftit, hogy személyes céljait idegen hatal- 

f mák segítségével akarja megvalósítani. A 
Déi-Afrikában számolnak azzal, hogy ! kiáltvány egyik aláírója, Mehamed Sabhi

lágreakció központja és a hitleri eszmék j 
diadala a középkorba való visszasülyedés- í 
nél is rosszabb lenne. t

Hertzog tábornok 1940 őszén vissza fog 
lépni a miniszterelnöki állásától. Számíta­
nak továbbá arra, hogy Smuts generális 
lesz az utódja, de az ő vezetésére inkább 
csak időlegesen lehet számítani. Hogy ki 
legyen a délafrikai köztársaság későbbi ve­
zető állami érfia, arról csak jósolgatni le­
het, de a harc a kulisszák mögött már meg­
indult. Sokat beszélnek Pirow miniszterel­
nökségéről akit (alkalmasnak találnak a 
nacionalistákkal vaó kibékülésre, minthogy 
felfogásban és meggyőződésben amúgy sem 
áll nagyon távol tőlük. Ha ez megtörténne, 
akkor a liberális szárnyon bizonyára törés 
állana be és kétségtelenül uj ellenzéki cso­
portosulásra adna okot. Sokan Havenga 
miniszter kormányelnökségére gondolnak. 
Ez az államférfin ugyanis, mint a pénz­
ügyek irányítója, sok sikerrel működött az 
utóbbi években. Azonban minthogy Hertzog 
tábornoknak egyik leghűségesebb embere 
volt és minthogy a tábornok miniszterel­
nöknek az utóbbi időben a népszerűsége lo­
hadni kezdett, azt hiszik, hogy Hawenga 
aligha fogja tudni sokáig vezetni a kor­
mányt. Mindezek természetesen csak talál­
gatások. A mai időkben a jövendölés nem a 
legmegbízhatóbb mesterségek közé tarto­
zik. Máról holnapra olyan fordulatok kö­
vetkezhetnek Európa politikájában, ame­
lyek könnyen kihatnak a távoli földrészek­
re is.

Arafa, a terrormozgalom volt vezértitkára.
*

ILLEGÁLIS BEBÄNDORLÄS ELŐSEGÍ­
TÉSÉÉRT HAT HÓNAPI ELZÁRÁSRA 
ÍTÉLTÉK MAX SELIGMANN ZSIDÓ ÜGY­
VÉDET. Négy napi tárgyalás után ítéletet 
hozott a jeruzsálemi törvényszék Max Selig- 
mann telavivi zsidó ügyvéd ügyében, akit az­
zal vádoltak, hogy elősegítette az illegális 
bevándorlást. A két vádló 21 esetet irt az 
ügyvéd terhére, akit hathónapi elzárásra ítél­
tek. Seligmann az ítéletet megfellebbezte a 
legfelsőbb bírósághoz, amelynek döntéséig,
500 font kaució ellenében szabadlábra helyez­
ték. Az ítélet kihirdetése után az ügyvéd ki­
jelentette, hogy a tárgyalás során több „igen 
kellemetlen politikai kérdést intéztek hozzá“.
Az egyik tanú, Gilpin helyettes rendőrfel­
ügyelő, vallomásában azt állította, hogy, Se- l tenni.

formulában, amely az összes tagokat kielégí­
tette volna. Éppen ezért a jelentés nem az 
összes tagok egységes véleményét fogja ki­
fejezésre juttatni, hanem csak az egyes ta­
gok személyes felfogását.

A bizottság öt tagja kijelentette a tárgya­
lások folyamán, hogy véleménye szerint „az 
angol kormány Fehér Könyve megsemmisí­
ti a Palesztina-mandätumot“.

A mandátumbizottság azon véleményének 
ad kifejezést, hogy a Fehér Könyv össze­
egyeztethetetlen a Palesztina-mandátum szel­
lemével és ezért e minőségében nem tartja 
magát hivatottnak a kérdésben nyilatkozni. 
Ugyanakkor a bizottság a népszövetségi ta­
nács hatásörébe utalja az ügyet. A mandá­
tumbizottság eme eljárása lehetővé teszi az 
angol kormánynak, hogy elnyerje a Népszö­
vetség legfelsőbb fórumának jóváhagyását uj 
Palesztina-politikájához. Mert — mondják 
népszövetségi körökben -—- senkisem gondol­
hat arra, hogy a tanács komolyan ellensze­
gülne Anglia kérésének. így tehát a végső 
döntés a palesztinai kérdésben ár népszövet­
ségi tanács kezébe van letéve, amely a szep­
temberi ülésszakán fogja azt vita tárgyává

bér egyetemnek kell többnek lennie, mint * 
zsidóság vallási és tudományos hagyománya 
őrzőjének.

Sir Samuel beszédében kifejtette, hogy 
amikor a héber egyetem alapkövét letették, 
senkisem gondolta, hogy olyan rövid idő alatt 
ez az egyetem több mint száz tanárnak ás 
tanársegédnek fog munkalehetőséget terei*, 
teni és nyolcszáz ifjúnak nyújt majd alkal­
mat arra, hogy a tudomány forrásaiból táp­
lálkozzék.

Bolívia
1
I BOLIVIA ELSŐ CHILEI KÖVETE ZSIDÓ 
I A bolíviai kormány első chilei követévé at 
; Benjamin Cohent, Bolivia egyik legkiválóbb 
I diplomatáját nevezte ki. A zsidó származása 
i Cohen a napokban érkezett meg állomás- 
j helyére, La Paz-ba.

Szlovákia
I ÖT DELEGÁTUST KÜLD A CIONISTA 

VILÄGGONGRESSZUSRA SZLOVAKLA. Po­
zsonyból jelentik: Az év folyamán 16.691 
sékelt adtak el Szlovákiában. A ^dovákia; 
cionista szervezet üy módon öt kongreszusi 
delegátus küldésére jogosult. Tekintettel a 
szlovákiai jogi viszonyokra, nem tartanak 
választásokat.

Zsilinában cionista konferenciát tartottak, 
amelyen húsz szlovák város helyicsoportja j 
képviselteié magát. Dr Oskar Neumann 

I palesztinai helyzetről, valamint a szlovákiai 
cionista tevékenységről tartott előadást, 
konferencia több határozatot hozott szerve-

Anglia

Négyezer fontot gyűjtöttek össze Angliában 
a menekült tudósok segélyezésére

a yorki püspök elnöklete alatt a tudomány ■ 
és kutatás védelmi szervezet fényes estét ren- í 
dezefct Londonban. Az estély célja az volt, j 
hogy pénzeket gyűjtsenek összes menekült j 
zsidó tudósok palesztinai letelepítése javára, j a yor^ püspök.

két teremtsen ezen tudósok számára. Beszé­
deket tartottak F. G. Donnán volt angol köz- 
oktatásügyi miniszter, Sir Sámuel, Felix 
Frankfurter amerikai főbíró, lord Reading és

Az estélyen négyezer fontot hoztak fel, ame­
lyet átutaltak a jeruzsálemi héber egyetem­
nek, hogy. kutatási és tanulmányi lehetősége-

Értesítés
A nb. vevőköröm szives tudomására hozom, hogy- összes tejtermékeim (vaj tejfel 

túró. sajt) a közismerten hagyományhü Jnda Berger állandó felügyelete ’mellett
készülnek, aki a cluji orthodox izraelita hitközség f7 n,3 és KasnJz-bizrftságának 
hatásköre alá tartozik és mint ilyen a-py ban előirt összes vallási követelményeknek 
megfelel, amint azt egyébként a n’3 meg állapította.

A Piata Mihai Viteazulon levő 33-as számú bódéban. tejtermékeim Juda Berger által 
arusittatnak. Ami a Kasruszt illeti, kérem nb. vevőimet, szíveskedjenek Glasner Akiba 
Főrabbi Úrhoz, a Bész-Din elnökéhez valamint Bloxenheim Simon ur, első-
dájenhez, a Bész-Din tagjához fordulni, akik háztartásukban tejtermékeimet, mint vallási 
szempontból megbízhatót, használják.

JANOVrrz SÁMUEL 
Oaj, Str. M. L. Rudeann 33. sz.

Donnán professzor többek között ezeket 
mondotta:

— A héber egyetem alapítása modem csoda 
eredménye. Az egyetem az egész világ egyik 
legjelentősebb művelődési centruma. Minden 
szempontból nagy egyetem és fennállásának 
14 esztendeje alatt olyan eredményeket ért 
elé, amelyek a csoda határain járnak. Az 
egyetemnek módjában áll munkalehetőségeket 
nyújtani a szülőhazájukból kiüldözött tudó­
soknak, az önök feladata az, hogy anyagi 
áldozattal azt lehetővé tegyék.

Fischer rektor a szervezet fáradozásait is­
mertette a menekült diákok segélyezésének 
terén. Ezek a diákok — mondotta — olyan 
üldöztetések áldozatai, amelyek sok európai 
kormány becsületét mocskolják be.

— Tagja voltam — mondotta a rektor — 
annak az angol kormánynak, amely elhatá­
rozta, hogy Palesztinában zsidó nemzeti ott­
hont állít fel. Hosszas és alapos viták előzték 
meg eme elhatározásunkat. Reménységeink 
világítottak. Hittük és — én még ma is hi­
szem — hogy a zsidó nép történelmi hazájá­
ban virágzó zsidó közösséget fog teremteni. 
Am a zsidó nemzeti otthonnak többnek kell 
lennie, mint csupán nemzetinek: egyetemes 
jelleget kell viselnie. És különösképpen a hé-

zési kérdésekben.

EffilgrítHsek, menekültek
nem JELENT PRECEDENST A SZ. 

LOUIS UTASAINAK ESETE. Josef C. Ri­
mán, az amerikai Joint végrehajtóhizottság'á- 
nak igazgatója, közleményt jelentetett meg 
amelyben figyelmeztet arra, hogy a kaotiku 
kényszerkivándorlás veszélyezteti a terve« 
zsidó segélyezési müvet. Az ilyen kivándor­
lási kísérletek csak megnehezítik a menekül­
tek helyzetét és senkinek sem szabad ab 
a reményben ringatnia magát, hogy a 
Louis utasainak esete olyan precedenst 
lent, amely megismétlődhetik. A kényszer j 
kivándorlás olyan hatalmas összegeket emeeaíj 
fel, hogy többszöri megismétlődésének eset I 
a Joint összes anyagi eszközeinek kimen// 
sével fenyegeti A St. Louis menekültjeiéi , 
letett garancia többe került a Jointnak, mii ) 
az összes németországi hitközségeknek ha 
hónapon keresztül nyújtott segélyezési üfl 
szeg.

* '

A NÉMETORSZÁGBÓL KIUTASÍTÓ! 
LENYEL ZSIDÓK SZEXVE A x|
MET-LENGYEI, HATÁRON. . t-Ya
gyei határon fekvő Ribnik, Bei ten 
városokból több híradás érkezett Vars» 
amelyek megdöbbentő képet tárnak lel - 
met országból kiutasított lengy. said1' * 
sáról. Ezek a zsidók, akik a h&uirmao :a 
úgynevezett „senki országában1 biüvo ,-ar 
több mint egy hete a mezökör é-- as ra­
bén, szabad ég alatt várják helyzetük - 
deződését. Ahogy valamelyik batárh, 
lednek, a határőrök azonnal 
őket. A kiutasítottak között ev­
és gyermek és több nyomorék i hutái hal/: 
kiüuldözöttek száma még nem íemenate» 
sen környékén 200-ra becsülik számuk- ' 
körülbelül ugyanannyi tartózkodik 
környékén. Helyzetük kétségbe« f tő A : 
határőrség kutyákat uszít ellenük. Úja v 
tesülés szerint — a határon való áttéte 
halmával — a német határőrö. egy »Y- 
gyermekét megölték.

Varsóba érkezett jelentés sí tint 
29-én újabb csoportot utasította k> 
országból. E csoport tagjai I > abec 
Saar-vidéken laktak. Körülbelül h 
zülük, akiknek lengyel okmái • - 
találták, a hatóságok megengi 
gyelországbavaló beutazást.

CSÜTÖ

Lom

Jelentették a I 
corlóknak: Pál ej 
elősegítése“ mij 
rendőrtisztet 
latban egy pal«
l<ezöt:

Ismeretes az, 
jázó Natanja ki 
legkedvezőbbek 
egy, angol rend/ 
denkit beenged« 
ids hajó 103 ,,ut 
ték a a nendónj 
megszámolták 
104-en vannak

Erre a rendő
— Na, a 104-

Az angol korj 
tartalmazd Fel 
el a vita és az 
amíg nem jön 
lóan az 1931-es 
lyezte a Passfk 
kezeseit.

Sokan azzal 
ígéretek értékétl 
tik: a Balfour <1 
pillanatnyi érde| 
meggondolások 
érvekre döntőbbJ 
son, a Balfour 
nek és ezen kord 
cikke a „Special

. .Visszaem 1 ék s \ 
ra, amikor M2’, 
tunk a Balfour 
A külügyminisztl 
goztunk. Szöveg| 
mégegyszer és 
latkozatot... Ara 
akarják beállitai 
mintha ez valami 
na a Wall Street! 
sere. Mr. AmeryJ 
kijelentette már 
védés. A valóság 
egyszerű dokuml 
dal,, mint a Bal£<| 
tényre, hogy aauj 
szültek rólunk: 
hérszakállas ibács 
ció felett ülünk 
mégegyszer és n 
dón akkori ha tálul 
voltak. Mi nem 
nem azokra, aki! 
ben. de Krakkó 
városrészeiben la

Malcolm Maci 
tér minden alkali 
urj Palesztina po| 
lej ti el dicsérni 
Erec JiszraelbenJ 
virágzó kertté v 
homokos tenger] 
tek, stb„ stb.

Amikor MacDd 
késztette, úgy tj 
Nero, akiről felj| 
lommal, amikor 
halálos ítéletét, 
tanítottak volnál

Miközben folyi 
gan's Wake c. 
vakulóféliben lev 
rödve a világgal 
lapra... James 
né, legalább is 
tette könyvét. J 
Miért és kinek 
soknak akarja 
nek, úgy látszik, 
úgy imi, hogy 
ál is Torquemadí 
vével, Torquemai 
munkra a dolgol 

A „la'rt pour 
viselői azt -mond 
igy tenni, mert 
másokkal törődi 
heti hogy könyv- 
ni .próbálják. Hz 
hason1ó volna z 
jelenlétében hah 
ha az irodalom 
(és az irodalom 
kitó szerepe van 
sen megdö’nek. 
hogy a költők 
nivalóikat. A kö| 
zése és elterjedő 
nek nem, is volt 
másoknak elmo 
reánk maradt ic
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tosan szemléli a iküu. 

jyörü vidékre. Könayea 
jóbezer méter magas 
Bsa. a felesleges izzaa- 
pasztotta el tagjaikat 
hirozott sportoló, c>n is 
eliemetlen jelenségek, 
íységében csak hátrál- 

Ehetők el? Nincs turis- 
Iri ne tudná, hogy háti- 
fid a tiszta tejből előál- 
Jrm krémnek hiányoz- 
[felesleges izzadástól, a 
Izszagot már könnyű 
iLVolitja s mindamellett 
[Kellemes és szerencsés 
idro-Milkuderm nélkül

többnek lennie, mint 4 
[udománvos hagyománya

lében kifejtette, hogy 
item alapkövét letették, 
jgy olyan rövid idő alar, 
mint száz tanárnak áe 
aunkalehetőséget terei*, 

lunak nyújt majd alk&i- 
Idomány forrásaiból táp-

llma
HTLKl KÖVETE ZSJDDó
első chilei követévé at 

[ölivia egyik legkiválóbb 
ki. A zsidó származása
érkezett meg áüomás-

irääia
KÜLD A CIONISTA 

JSRA SZLOXAKJA. Po-
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*

1939 junius hő. 
jelentették a lapok, hogy „illegális beván­

dorlóknak Palesztinába való csempészésének 
•kisegítése“ miatt letartóztattak egy angol 
rendőrtisztet Erec Jiszraelben. Ezzel kapcso­
latban egy palesztinaitól hallottam a követ­
kezőt:

Ismeretes az, hogy a legtöbb illegális aii- 
-ázó Natanja közelében száll patra, -mert itt 
jegkedvezőbbek a viszonyok, Natanjában volt 
egy angol rendőr, aki 1 font ellenében min­
denkit beengedett az országba. Egyszer egy 
kis hajó 103 „utast“ hozott magával. Lefizet­
ték a a rendőrnek a 103 fontot, de amikor 
megszámolták a csoportot, kiderült hogy 
104-ert vannak benne.

Erre a rendőr engedékenyen legyintett:
— Na, a 104-iket beengedem illegálisan!

•
Az angol kormány Palesztina politikáját 

tartalmazd Fehér Könyv körű még nem ült 
el a vita és azt hiszem, nem is fog elülni, 
amíg nem jön egy ,,MacDonald levél“ hason­
lóan az 1931-eshez, amely hatályon kívül1 he­
lyezte a P-assfield féle Fehér Könyv rendel­
kezéseit.

Sokan azzal akarják a zsidóságnak adott 
ígéretek értékét csökkenteni, hogy kijelen­
tik: a Balfour deklaráció csak fércmü, mely 
pillanatnyi érdekek szolgálatában, felületes 
meggondolások alapján készült. Nincsen ezen 
érvekre döntőbb cáfolat, mint Harold Nicol- 
son, a Balfour deklaráció egyik szövegezőjé­
nek és ezen korszak külügyi államtitkárának 
cikke a ,,Spectator“-ban.

..Visszaemlé-kszem 1917 azon távoli napjai­
ra, amikor Mr. Dunlop és én megbízást -kap­
tunk a Balfour deklaráció megszövegezésére.
A külügyminisztérium sötét szobáiban dol­
goztunk. Szövegeztük és átfésültük, aztán, 
mégegyszer és mégegyszer átfésültük a nyi­
latkozatot... Arabia Deserta harcosai úgy 
akarják beállítani a Balfour deklarációt, 
mintha ez valami háborús rögtönzés lett vol­
na a Wall Street urai tetszésének megnyeré­
sére. Mr. Amery, volt gyarmatügyi miniszter 
kijelentette már egyszer, hogy ez súlyos té­
vedés. A valóságban, kevés ilyen rövid! és 
egyszerű dokumentum készült annyi gond­
dal, mint a Balfour deklaráció. Jellemző a 
tényre, hogy annak idején karrikaturák ké­
szültek rólunk: mint nyolcvanéves öreg, fe­
hérszakállas ibácsikák még mindig a deklará­
ció felett ülünk és átdolgozzuk és átfésüljük 
mégegyszer és mégegyszer. Newyork és Lon­
don akkori hatalmas zsidói még anticionisták 
voltak. Mi nem az erős zsidókra gondoltunk 
nem azokra, akik London előkelő negyedei­
ben. de Krakkó és Galac szegénységsujtóttá 
városrészeiben laknak..."

*

Malcolm MacDonald gyarmatügyi minisz­
ter minden alkalommal, mikor kormányának 
írj Palesztina politikáját védelmezi, nem fe­
lejti el dicsérni a zsidóság alkotómunkáját 
Erec Jiszraelben. Hogy a zsidók a sivatagot 
virágzó kertté változtatták, hogy a puszta, 
homokos tengerparton nagy városokat épitet 
tek, stb., stb. ,

Amikor MacDonald a Fehér Könyvet szer­
kesztette, úgy tehetett, mint a szinészketiö 
Nero, akiről feljegyezték, hogy minden alka­
lommal, amikor aláírta egy ártatlan ember 
halálos ítéletét, Így sóhajtott fel: „ö, bár ne 
tanítottak volna írni!“

*

Miközben folyik a vita James Joyce Finne­
gan's Wake c. uj müve felett, az öregedő, 
vakulóféliben levő iró Párizsban, mit sem tö­
rődve a világgal, hatalmas betűket ró lapról- 
lapra... James Joyce fantáziája érthetetlen­
né. legalább is sokak számára érthetetlenné 
tette könyvét. Joggal merül fel a kérdés: 
Miért és kinek ir az iró? Magának vagy má­
soknak akarja kifejezni -magát. James Joyce- 
nek, úgy látszik, nagy öröme telhetett benne' 
úgy imi, hogy mások meg ne értsék. Zseni­
ális Torqucmadárrak mutatkozik be uj mű­
vével. Torquemadának, aki nehézzé teszi szá­
munkra a dolgokat, aki kínoz.

A ..la'rt pour Tart“ művészeti elvének kép­
viselői azt mondják, hogy joga van az írónak 
Így tenni, mert az iró csak magával és nem 
másokkal törődik. Arról meg Joyce nem te­
het hogy könyvét megveszik és olvasná, érte­
ni próbálják. Ha ez igaz lenne, akkor Joyce 
hasonló voücia ahhoz az emberhez, aki mások 
jelenlétében hangosan beszél magához... Es, 
ha az irodalom társadalmi szerepét nézzük 
(és az irodalomnak hatalmas társadalom ala­
kitó szerepe van), akkor a fenti érvek telje­
sen megdőlnek. A költészet úgy kezdődött, 
hogy a költők másoknak mondták el monda­
nivalóikat. A költészet jóval az írás felfede­
zése és elterjedése előtt született. E költészet i 
nek nem is volt más értelme, min-t érzéseket | 
másoknak elmondani. Ezt bizonyítják a j 
reánk maradt legrégibb és legértékesebb kői- •

tői müvek. Homeros Iliasa klasszikus példája 
ennek. Nem is képzelhetjük el másképpen, 
csak úgy, hogy a vak költő másoknak mond­
ta el Achilles és Nector haragjának történe- 

, tét. Nemi tudom elfeledni a mély benyomást, 
melyet egy hires, ismert kép keltett bennem: 
Homeros nagy hallgatóság körében ül s lant­
ja kíséretével elzengi az Iliász énekeit.
,A héber próféták sem maguknak beszéltek 
— hangosan. Demosthenes, Cicero és a nagy 
órátorok kitűnő példái annak a ténynek, hogy 
az irodalom közösségeket érintő érzések és 
gondolatok kifejezője. Shakespeare müvei 
nem magának, de közönségnek készültek; 
jellemző erre, hogy drámáiban -gyakran talá­
lunk órátori részeket, fis hogy az angoloknál 
maradjunk: Milton az Elveszett Paradicsom 
cirnü müvének megírását azzal okolja meg, 
hogy „be akarja bizonyítani az embereknek, 
hogy Isten utjai helyesek“.

Az értékes, igazi irodalmi mü másokhoz 
szól. Másokat érzésekre, gondolatokra, sőt 
tettekre serkent. Innen ered az irodalom tár­
sadalmi szerepe népek és osztályok életében, 
harcaiban.

James Joyce, a vakuló iró, Finnegan's We- 
ke cimü könyvével vak csillaga vált: Létezik 
a mindenségben, de nem látjuk, nem élvezzük 
fényét, világát.

*
„Némelykor a jó öreg Homeros is el bóbis­

kol“ — szól a régi latin idézet. Ez esett meg 
a jó öreg Times-szal is.

Victor Emanuel olasz király, röviddel1 Al- 
j bánit elfoglalása után, az Annunziata, rend­

del, a legmagasabb olasz kitüntetéssel aján- 
j dékozta meg Ribbentrop német külügyminisz­

tert. Közölvén az erről szóló hirt, a Times a 
következő apróbetüs megjegyzést teszi: „Kül 
földi államférfiak közül az Annunziata rend-

Sighet, Julius 5. (Az Uj Kelet tud.) Rö­
viddel ezleőtt kimerítően foglalkoztunk a 
sangliai zsidó emigrációs lehetőségekkel és 
általában az ottani helyzettel. Felvilágosí­
tásaink hatása alatt a „Hicem“ szigeti iro­
dáját tömegesen keresték fel Erdélyből, fő­
leg pedig Máramarosból, a nagy távolkeleti 
kikötővárosba kivándorolni szándékozók.

A legtöbb jelentkezőnek azonban — egye 
bektől eltekintve —az a közös hibája, hogy 
nem bírják az angol nyelvet. Már pedig — 
mint többizben is hangsúlyoztuk — az an­
gol nyelv tudása a Sanghaiban való érvé­
nyesülés legfőbb feltétele. A „Hicem“ iro­
dájának a vezetői tehát mindenek előtt fel­
hívták a jelentkezőket, tanuljanak meg 
előbb legalább valamennyire angolul, mert 
lelkiismeretük nem engedi meg, hogy a 
nyelvudás néikü útnak indítsák őket.

Nem használ az eltanácsölás 
A kivándorolni szándékozók persze azzal 

érvelnek, hogy ameddig csak kevéssé is meg 
tanulják a legelterjedtebb világnyelvet, a 
sanghai emigráció lehetősége is eltűnik elő­
lük. Ilyenformán néhányan minden figyel­
meztetés ellenére serényen készülődnek a 
nagy útra, párhuzamosan pedig éjt-nappal- 
lá téve gyakorolják az angol nyelvleckéket.

A volt Ausztria és Csehszlovákia terüle­
tén is számos máramarosi család él, akik 
ugyancsak Sanghajba készülődnek. Ezek le­
hetőleg az itteni rokonsággal és ismerősök­
kel együtt igyekeznek nekivágni a nagy út­
nak.

Néhány praktikus jó tanács a Tá- 
volkeletre készülőknek 

A számos érdekeltre való tekintettel nem 
lesz fölösleges az alábbiakban néhány hasz 
nos és praktikus tanácsot és útbaigazítást 
adni a Távolkeletre készülődőknek. Egy­
részt a hosszú tengeri útra vonatkozólag, 
másrészt pedig az ottani élethez való akkli­
matizálódás első periódusára. Mindezt egy 
már hónapok óta Sanghaiban élő, Bécsiből 
kivándorolt ismert nevű orvos magánlevele 
alapján, amely az Ostmark fővárosából ke­
rülő utón érkezett a szigeti rokonokhoz és 
amely a levélíró és számos vele együtt uta­
zott család tapasztalatait tükrözi vissza.

A legelső kérdés, amelyre a kivándorló 
feleletet keres: mit vigyen magával ?

Akár egyedül utazik valaki, akár család­
jával, az alábbi kellékek nélkülözhetetle­
nek: ágy-, és fehérnemű, törülközők, nyári 
és téli ruhanemüek (minél több), hasznos, 
ha télibundát visznek magukkal. Filccipő 
nagyon fontos, napellenző, szemüveg nél-

del eddig csak a négus ás Zog király lettek 
kitüntetve."

Sokat nevettek itt a Times elszólásán, 
mely nem jósol biztató jövőt a német külügy­
miniszternek.

*

Albánia és Olaszország „testvéri egyesülé­
sét“ megjósolta már Vergilius Aeneis c. mü­
vében. Az Aeneis Hl. énekében szó van arról, 
hogy az Italia felé útban levő Aeneas magá­
hoz hasonló trójai menekültekre talál Epiros- 
nak abban a részében, amely a. mai ill. a volt 
Albániához tartozik. A viszontlátás örömé­
iben, az Itáliai partokkal szemközt, Aeneas 
a következő beszédet mondja: „Ha valaha el­
jutok a Tiberisihez és látni fogom a Tiberis 
melletti földeket és a népemnek adott váro­
sokat, akkor szövetséget kötünk maid Epirus

külözhetetlen, úgyszintén utitakarók, plé­
dek. Mindezek a cikkek Kínában rendkívül 
drágák, szinte beszerezhetetlenek és min­
denre már a hosszú hajóuton is szükségük 
van a kivándorlóknak.

Orvosságok!
Tanácsos orvosságokat tartalmazó kézi­

koffert is vinni, mert a hajón minden or­
vosi kezelés horribilis pénzbe kerül, úgy­
szintén a gyógyszerek. Különböző kötszere­
ket, borkenőcsöt, fogpasztát, ászpirint, pi- 
ramidom tablettákat, hashajtókat, tengeri 
betegség elleni orvosságokat, hőmérőt, ko­
lera, tífusz, tífusz B) és paratifusz ellen- 
szérumokat, hogy azok háromszoros beol­
tásra legyenek elegendőek minden család­
tag számára. Ezek nélkül a hajón kötelező 
oltások megfizethetetlenül drágák. Himlő­
ellenes oltást egy héttel az elindulás előtt 
kell venni, ennek igazolása kötelező. A ha­
jón megismétlendő. Az orvosságokat jól be 
kell csomagolni.

Nagyon tanácsos, hogy a kivándorló kü­
lönböző edényeket vigyen magával: tányé­
rokat, tálakat, tálcáikat, teafőző edényeket, 
thermosüveget — a forróviz pénzbe kerül a 
hajón — gyorsforralót. Az evőeszközöknek 
és a közhasználati cikkeknek nyomban a 
megérkezés után hiányát érzi a kivándorló, 
ha nem vitt magával.

Lakásviszonyok
A megérkezés után a segélyszervezetek 

gondoskodnak arról, hogy a bevándorlók 
rövid időre fedél alá jussanak. Főleg nagy 
tömeglakásokban. Teherszállító autókamio­
nokon szállítják el őket ide. De azután min­
denki sajátmaga kell, hogy lakásról gon­
doskodjon. A külvárosokban — tehát nem 
az angol-francia koncessziós területeken — 
15—20 sanghai dollárba kerül egy szoba, 
nagyobb szoba 20—40 dollárba. A villany­
világítást beszámítják a házbérbe, amely 
havonta két részletben fizetendő. A lakások 
általában nedvesek, nem nagyon egészsége­
sek.

Ellentétben a híresztelésekkel, nem kell 
külön engedély a Cityben (koncessziós te­
rületek) való letelepedésihez. A lakások el­
lenben igen drágák itt, megfizethetetlenek 
az emigránsok részéről.

Tanácsos, hogy mindenki hozza magával 
mindennemű iratát.

A hajóról való leszállásnál a vámvizsgá­
lat igen szigorú. Ajánlatos mindent lehető­
leg kevés, de nagy bőröndbe csomagolni a 
könnyebb áttekinthetés és a lopások ■— 
amelyek gyakoriak — elkerülése végett.

hite unokáinknak.“ (Hl. ének 500. sortól.)
Ha Aeneas látta volna, hogy mentek a Ti­

beris férfiaá Albániába, kénytelen lett volna 
megállapítani, hogy nem igazodtak jóslatá­
hoz.

*

Kent területen Richborough-ben van a 
nagy zsidó menekülttábor. 18 és 35. év közöt­
ti német és osztrák zsidók (vannak vagy 
1700-an) élnek itt, dolgoznak, tanulnak szak­
mát és nyelveket és egy év után segítséget 
kapnak áhhoz, hogy tovább vándorolhassa­
nak.

A bécsiek között sok az ügyvéd és orvos. 
I Egy orvos és egy ügyvéd egymás mellett dol- 
I goznak: kömüvességet tanulnak. Az ex-ügy- 
\ véd ferdén rakja a téglát. Erre igy szól hoz- 
I zá az ex-orvos társa: ■— Úgy rakod a téglát, 
j mint egy szabadkőműves!

A kiima: a tél általában a németországi 
télhez hasonló. Gyakran esik hó is és a 
nagy hidegek sem mennek ritkaságszámba. 
A gége, tüdőlégcső és előrehaladott etádiu- 
mu rheumás betegeknek nem tanál csolható 
Sanghai. A lakások fűtése nehéz — tüzelő­
anyag rendkívül drága — és központi fű­
tés nincs.

Élelmiszerek, zsir, hús, zöldség olcsó. El­
lenben a vaj, sör, kávé, drága. A viz csak 
forralás után iható. A kivándorlók postáju­
kat Poste restante címezhetik, de tanácsos 
a címeket a borítékokra nagy latin betűk­
kel kirajzolni. Mert a kínai postásoknak 
még nincs nagy gyakorlatuk az európai 
írott betűk olvasásában.

A kubai zsidók védekeznek 0 anti­
szemitizmus ellen

Kuba szigete még -öviddel ezelőtt eldo- 
rádója volt a zsidó emigránsoknak. Amikor, 
az Amerikai Egyesült Államok korlátozni 
kezdték a bevándorlást, a talajt vesztett 
zsidó kivándorlók ide iraoiodtaa. Havanná­
ban példának okáért többszizra tehető a 
máramarosi is. Rengeteg jiddis anyanyel­
vű lakója van, akik tájékoztatására heten­
ként kétszer jiddis sajtó, .rganum jelenik 
meg.

Kezembe került a „Havannaer Lében“ 
néhány példánya. Az első oldaltól az utol­
sóig a napokban alakult .Antiszemitizmus 
elleni Liga" felhívásait, ténykedését és ha­
tározatait ismerteti. Vagy a kubai antisze­
mitizmus hirtelen e’harapódzásának ae 
okait kutatja.

Messzire gurul a német márka
Az itteni lapköelemények egyöntetűen 

megállapítják, hogy itt is márka dolgozik. 
A spanyol eredetű benszülöttek körében a 
német propaganda nagyszerű talajra talált. 
Az antiszemita áramlat már a kormányzó- 
hatóságokat is befolyásolja. Nemcsak az uj 
bevándorlást szigorítják meg, de röviddel 
ezelőtt törvényjavaslatot is terjesztettek 
be, amely szigorúan meg akarja rostálni az 
utóbbi évek során érkezett bevándorlókat. 
A zsidó testületek — amelyek között egy­
ségfront jött létre — a spanyol kereskedők 
és általában a zsidóellenesek bojkottálását 
határozták el, ami kitűnő eredményhez ve­
zet.

Óvás!
Annyi azonban tény, hogy Kuba már 

nem az emigránsok eldorádója. A „Hicem“ 
hez érkezett jelentések szerint számos ki- 
vándorlási ügynök még mindég Kuba fele 
csábítja a zsidó emigránsokat, azzal, hogy

• tudnak bevándorlási engedélyeket szerezni. 
A Hicem központja a legszigorúbban 
inti az érdeklődőket ezektől az ügynökök­
től, mert Kuba egyelőre hermetikusan el-

* torlaszolta kapuit a zsidó bevándorlók
1 előtt. (E—ám)

városaival és velünk rokon népével, melynek 
és nekünk közös ősünk van... Legyen ez a (Dr. >. ,1.)

Mit kell tudni a Sanghajba induló 
zsidó emigránsoknak

A kubai zsidók harca az antiszemitizmus ellen és a kubai kormány
szigorú bevándorlási politikája

A kiima
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Schwartz
Menyhérfné

ortodox zsidó leánynevelö intézet és 
internátus

fiú és leánygyermekek számára

4 OLDAL.
UJ KELET

4 Panaszok Falánál 4»
(Tamus 17.)

.tiegállanék a Panaszolt faláná
szavam se volna, 
könnyem se folyna, 
csak állnék némán, csendesen; 
aztán, mint aki álomképet 
álmodik, gyönyörű szépet, 
nut érinteni sem szabad, 
mert szertefoszlik, elszalad 
remegő kézzel lassan, lágyan 
megsimogatnám a Falat.

iwiwaiöisisige&

Alvó gyermek aranyos fürtjét 
becézi így az anya kéz ...
De nékem e Fai nem kő s keménység, 
nekem e Fal örök reménység 
nekem e Fal maga az illet, 
mely tűnt időkből visszanéz 
s egy rég múlt világot idéz...

Mi ismerjük egymást e Fallal, 
küzdöttünk együtt száz viharral;
én-vérem hullattam reája, ------
ő-védte árva életem, 
e Fal barátom nekem! 
örültünk, éltünk együtt önfeledten — 
s elbukunk aztán minda-ketten ...

Belőle csak pár kő maradt.
Engem az Élet sodró árja , ~
elvitt szerte e nagy világba, 
de nem feledtem a Falat* ' -;t7* ■
Itt élt csendben a lelkem mélyén, 
itt sírt bennem az éjek-éjén, 5 t
a panaszom hozzája vittem ...

s megállnák most újra csak itten
az ősi szent kövek alatt,
szavam se volna, to—
könnyem se folyna,
csak megsimítanám a Falat.

LENGYEL MIKLÓS

— Biturnenburkolattai látják el a Szige1- 
Szatmájr-Nagylíároly-i utat. Bukarestből je­
lentik: A kormány útépítési tervezetének ke 
rétében megkezdték a szatmár—szigeti or­
szágút építését. A munkálatokat a szatmár- 
oagykárolyi útvonalra is kiterjesztik. Az ál­
lami utépitészeti hivatal tervei szerint au­
gusztus végére az országutat Nagykárolytól 
Már ama rosszige t ig bitumen-burkolattal lát­
juk el.

A PUDER Kl V A L A SZT AS V. a púder az 
arcbőr ápolásának igen fontos kelléke. Rész­
ben az arcbőr védelmére szolgál, részben pe­
dig hamvas, egészségesen ható külszínt köl­
csönöz az arcbőrnek. Szabály az, hogy a zsí­
ros arcbőrhöz púder helyett használjunk 
. ,SULFAMYL“-kénpudert.

— I. Raduiescu lett a repülőverseny nyer­
tese. Bukarestből jelentik: Az Aurel Vlaicu 
repülőversenyt I. Raduleseu, az ARP A piló­
tája nyerte. Másodiknak Banden Enciulescu 
lett helyezve. Érdekes, hogy a hatodik he­
lyezett Radu Dumitra. a győztes tanítvá­
nya.

Sráíftán
megnyílt. A te.ep bentlakó orvossal rendelkezik. — Állandó tanárnői felügyelet. 

Kitűnő referenciák. Nagyváradi telefon 12-11 és 14.00.

CSÜTÖRTÖK, 1939. JULIUS 6.
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A világhírű Gastro D. ledönti a határo­
kat, futótűzként terjed az öt világrészben. 
Azok a hatalmas eredmények, amiket ezzel 
a gyógyszerrel elértek gyomor-, vese-, epe. 
és májbajoknál, a legjobb bizonyítékai an­
nak, hogy emberek, akik 10—15 éve szen­
vedtek, ma már teljesen munkaképes embe­
rek lettek és naponta százával küldik hálás 
köszönőleveleiket.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy postán megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy­
szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124,

— Befejezés előtt ál az uj polgári törvény, 
könyv. Bukarestből jelentik: Iaimandi igaz- 
'Ságügyminiszter az állami ügyvédek bankett­
jén beszédet mondott és kijelentette, hogy jú­
lius 15-ig befejezik az uj polgári törvény- 
könyv munkálatait. Az uj polgári törvény- 
könyvet szeptember 15-én hirdetik ki és 1940 
január elsején lép életbe.

Tüntetések voltak Becsben Innitzer b - 
boros eilen Bécsiből! jelentik: A Havas érte­
sülése szerint az elmúlt héten többször tün­
tettek Innitzer bíboros ellen. A bíborost kör­
útja során több helyiségben ellenséges kiál. 
tusokkal fogadták. A tüntetők a bíborost fe­
lelőssé teszik két nemzeti szocialista halálá­
ért. akiket Dollfuss meggyilkolásának vádjá­
val végeztek volt ki.

— A spanyoi-niarokkói főbiztos kitüntette 
az olasz hajóraj tisztjeit. Tangerből jelentik: 
A spanyol-marokkói főbiztos ideérkezett, 
hogy kitüntesse az első olasz hajóraj 42 tiszt­
jét és más Tangerben tartózkodó olasz sze­
mélyiségeket. A főbiztos emlékeztetett azok 
ra az áldozatokra, amiket a két latin nép ho­
zott a civilizáció védelmében. Az olasz hajók 
szerdán indulnak el Tangerből.

— Az arcbőrt elcsúfító számos tisztátalan. 
ság, mint gyulladásos pirosságok, pörsené- 
sek és pattanások, amelyek elégtelen bél- 
müködés és emésztési zavarok következté­
ben támadnak, a természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüvdz használata által — reggelen­
ként egy pohárral — rendszerint rövidesen 
eltűnnek. Kérdezze meg orvosát.

Holnap, pénteken a ROYAL slágermozgóban szenzációs premier! 
A francia filmgyártás remekműve:

„ 1 válaszúton
H. Kafka világhírű regényének kimagasló filmváltozata. 

Főszerepekben: CHARLES VANEL és SUSSY PRYM.
Ma. csütörtökön utoljára: HONOLULU — ELEANOR POWELelT

— Cipészmastereket károsított meg egy 
kolozsvári szélhámos. Vakmerő gonosztevő 
garázdálkodik a IV. kerületben. Tegnap dél­
után egy 30 év körüli ismeretlen férfi bero­
hant Székely György Aurel Vlaicu-ucca 1. 
sz. alatti, cipészmester üzletébe. Történetesen 
a cipész távol volt és ebben a pillanatban 
csak a segédek tartózkodtak bent. A rejté­
lyes férfi, midőn az üzletbe belépett, villám­
gyorsan egy székre tett vadonatúj cipőre 
mutatott: „Ezért a cipőért jöttem, a tanár 
ur küldött érte.“ Amikor a cipész alkalma­
zottai érdeklődni kezdtek, hogy melyik ta­
nárról van szó, a vakmerő szélhámos kezébe 
kapta a cipőt és azzal pillanat alatt eltűnt a 
'Stroiescu-uccán felfelé. Közben pedig ezt ki­
áltotta vissza: ..Most nincs időm dlskurálni, 
mert a tanár ur nagyon siet“. A cipészmester 
hazatérve megdöbbenve vette tudomásul a 
vakmerő trükköt. Azonna értesítette a rend­
őrséget, ahol megállpitották —- a személyle- 
irása alapján — hogy az ismeretlen szélhá­
mos még több cipész kárára követett el a ne­
gyedben ehhez hasonló fogással lopásokat. 
Kézrekesritésére a rendőrség megindította a 
nyomozást.

Uránia Mozgó 
1.) Halló Haway...

Eixotikus vígjáték, főszerepben!

BoM»v Breen
csodás hangú gyermeksztár.

Előadások kezdete 5 órakor.

— A jegftngedményezésből eredő jövedelem 
adóköteles. Az egyenesadótörvény 23-ik cikke 
tökekamatadő alá vonja mindazokat az ősz- 
szegeket, malyeket valaki egyszerre, vagy 
idöközönkint kap bizonyos jogok engedménye­
zése, vagy gyakorlása ellenében. Különösen 
bányajogok, találmányi és hasonló jogok ese­
tében ennek az adónak a kivetése nehézsé­
gekbe ütközött, mert legtöbbször az enged­
ményezés ellenében a kedvezményezett fél 

részvényeket kap (különösen ha belföldi jo­
gokról van szó), viszont az egyenesadótör­
vény erre vonatkozó szövege úgy is értelmez­
hető, hogy csak a lejben, azaz készpénzben 
felvett ilyen jövedelmek esnek tőkekamatadó 
alá. Tekintettel arra, hogy ez a magyarázat 
az egész törvényszöveget illuzóriussá tenné s 
mindenki kiköthetné, hogy az engedménye­
zett jogai ellenében részvényeket kapjon, 
amelyek után nem fizet tőkekamatadőt, a 
pénzügyminisztérium most magyarázó rende­
letet adott ki, hogy, mindenféle jogengedmé- 
nyezósből, szabadalmak kihasználásából, vagy i 
bérleti megállapodásokból eredő jövedelem j 
tökekamatadő alá esik, tekintet nélkül arra, j 
hogy a kedvezményezett milyen formában 
kapja meg ezt a jövedelmet.

SZENZÁCIÓS DUPLA MŰSOR!

2.) Felhívása keringőre
Fred Astaire, Ginger Rogers

zseniális táncospár idei slágere, 
szombaton és vasárnap 3-tól.

— Nem korlátozzák az utazást az 50 szá­
zalékos kedvezményű fürdő és üdülőhelyekre. 
Bukarestből jelentik: a CFR vezérigazga­
tósága a közelmúltban rendeletet adott ki, 
mely — sz eddigi rendszerrel elleniében — 
zónákat állapit meg a 25 százalékos utazási 
kedvezménnyel felkereshető fürdő és üdülőhe­
lyek köré. Ezt a rendeletet a vezérigazgató­
ság most újabb rendelettel egészítette ki, 
melyben hangsúlyozza, hogy a zónarendszer­
rel járó kedvezménykor.át.ozás csupán a 25 
százalékos kedvezményű fürdőhelyekre vo­
natkozik, mig az 50 százalékos kedvezményű 
fürdőhelyeket ezután is teljes kedvezménnyel 
lehet felkeresni. A vezérigazgatóság intézke­
dik egyben a kedvezményes jegyellenőrzést 
megkönnyítő „fürdöboritékok“ árának leszál­
lításáról is. (E borítékokat az állomásokon 
állítják ki az érdekelt utas nevének, az uta­
zás napjának és az utazási jegy számának 
megjelölésével.) A borítékok árát az eddigi 
66, 44 és 38 osztályonkénti árak helyett 30 
20 és 10 lejre szállították le. Visszautazás ese 
tében a vasút csak a fürdőigazgatóság által 
láttamozott borítékok tulajdonosainak: je- 
gyeit igazolja, illetve jogosítja fel a kedvez­
mény elnyerésére.

— A város uj köztisztasági r©n delete. 4
kolozsvári polgármesteri hivatal 18.651-1939. 
szám alatt újabb köztisztaság rendeletet 
adott ki, amely elrendeli, hogy az összes ház­
tulajdonosok szerezzék be az előirt szetmétlá- 
dákat. A ládákat állandóan zárva kell tarta- 
ni, hogy a szemét a nyári időben ne terjesz­
teti kellemetlen illatot. Kötelességévé teszi a 
rendelet a háztulajdonosoknak, hogy napon­
ta kétszer öntözzék fel házuk előtt‘a járdát 
és seperjék. A reggeli öntözést 6 óráig, a dél­
utánit pedig 5 óráig kell végrehajtani. Kivé­
teles esetekben, ha szükség mutatkozik rá, 
naponta többször is kell öntözni és seperni. 
Tilos az uccára szennylét, vagy szemetet ki­
önteni. Az üres telkek tulajdonosai kötelesek 
telkeiket tisztán tartaná és a be­
építetlen telkek előtt is meg kell 
öntözni az uccát és felsepemi. A csatomázat 
lan uccákban a háztulajdonosok a lefolyókat 
mésszel kell fertőtlenítsék. Pöcegödrök kitin, 
tését csakis a városi vállalkozó utján lehet j 
eszközölni. Mindazokat, akik a fenti rendele- I 
tét áthágják, a H. Károly király törvény- j 
könyv idevonatkozó rendelkezései alapján '
büntetik meg.

Védelem alá helyezték a kovásznál ásvány- 
vizvideke1. A minisztertanács junius 20.-i 
határozatával, amely a Hivatalos Lap julius 
elsejei számában jelent meg, közérdekűnek 
minősítette a kovásznál ásványvízforrásokat 
és számsavgázat. Ezeknek az érdekében két 
védelmi körzetet állítottak fel a források és 
az egész telep körül, amelyeken belül ezen­
túl csak a nemzetgazdasági minisztérium en­
gedélyével lehet bármilyen földmunkát vé­
gezni, kutakat ásni, lefolyó csatornákat, 
stb. Ugyanennek a két védelmi körzetnek a 
területén különleges egészségügyi előírások 
léptek életbe.

Tonisziutt
A kolozsvári Haggibbor turistaszakosztálva 

julius 9-én, vasárnap kamionnal Hideg- 
szamcsra rendez kirándulást. Indulás reg­
gel 7 órakor a Föposta mögül. Jelentkezni 
péntek estig bezárólag a Haggibbor titkári 
irodájában, Str. Memorandului 13. Vende­
ket szívesen lát a vezetőség.

A nagy váradi Makkabi turistaszakosztálya 
julius 16-án nagyszabású kirándulást ren­
dez iparvasuttal Stana de Valera. Az utat 
Valea Iadului-ig autóval, onnan pedig vé­
gig a lad mentén iparvasuttal teszik meg. 
Útközben megtekintik a gyönyörű Serenata 
vízesést. A könnyű túrát kedvelők Bihar- 
füred környékén fognak kisebb sétákat 
tenni, mig a többiek a Custura kilátóhoz és 
Pcieni csúcsra fognak menni. Jelentkezések 
a Ms Japportban,

Az Erdélyi Kárpát Egyesület kolozsvári cso­
portja julius 9-én, vasárnap a kővetkező 
kirándulásokat rendezi: 1. Társasgépkocsi­
val a Géczy-várhoz és a Jára völgyébe. In­
dulás reggel fél 6 órakor. 2. Társasgép­
kocsival a Tordai hasadékhoz és a tordai 
sósfürdőhöz. Indulás reggel 6 órakor. Mind­
két kirándulás a Piata Uniriiröl indul. Je­
lentkezni fenti Mráni.ilásókra péntek este 
8 óráig lehet az egyesület irodájában, Str. 
Memorandului 2. I. em. 23. ajtó.

•— Kolozsvári szállodai árak: A városi ta­
nács a legutóbbi ármegállapitó ülésen megha­
tározta a szállodai szobák árát is. Az Asto­
ria, Newyork, Central és Park elsőosztályu 
szállodákban az egyágyas szobák árát mini­
mum 80, maximum 150 lejben, a kétágyas 
szobák árát minimum 160, maximum 200 lej­
ben határozta meg. A fürdőszobás szobák 
ára kétágyas 260 lej, egyágyas 190 lej. Két­
ágyas hálószoba szalonnal maximum 250 lej. 
Két szoba és fürdőszobából álló lakosztá'y 
maximum 400 lej. Póthely 40 lej. Téli időben 
fűtés: kétágyas szobánál 35 lej, egyágyas
szobánál 20 lej. A H. osztályú hotelekben 
Transylvania, Exelsior, egyágyas szoba mi-

frissít, üdít

nimum hatvannyolc lej, maximum iri lei 
kétágyas szoba minimum 121 lej, maximum 
143 lej. Pótágy 30 lej, melegfürdő 30 lej Fű­
tés kétágyas szobában 25 lej, egyágyas szo­
bában 20 lej. A Hl. osztályú szállodákban' 
Hotel Royal ban, Napóleonban, Dac Laban, Eu­
rópában kétágyas szoba 80 lej, egyágyas 6? 
lej. a Bucuresti hotelben egyágyas 48, két- 
agyas 80, Victoriában pedig egyágyas 54 

ITyas 78, fürdő 38 lej, kétágyas szoba fü- 
tése 20 lej, egyágyasé 15 lej. A kiszolgáláséi- 
az összes hotelekben ha a vendég 3 napié 
tartózkodik, 15 százalékot, ha 3 napon túl 
tartózkodik, 10 százalékot számíthatnak fed

Az oradeai Szilágyi Őrt. Zsidó Fininferaálas
JltT * Ó t3nUlÓkat az 1939-^0. iskolai évre. Teljes 
«Irtáson és gondos felügyeleten Mvül nyújt okleveles közép­

iskolai tanárok tói vezetett előkészítést, francia, német, angol 
ea héher nyelvoktatást, zenei előkészítést.

Az érdeklődőknek az igazgatóság 
(Oradea, Str. Delavrancea 17) minden
részletre kiterjedő prospektust küld.

Az intézet felügyelő igazgatói:
Dr Szilas Izidor líceumi igazgató és 
Badő Pál kereskedelmi líceumi tanár
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piál 35 lej, egyágyas 
[osztályú hotelekben: 

egyágyas szoba mi-

ÜDIT

maximum 121 lej. 
121 lej, maximum 

|elegfiirdő 30 lej. Fü- 
iej. egyágyas szó- 

táiyu szállodákban: 
tiban, Daciaban, Bu- 
80 lej, egyágyas 6if 
egyágyas 48, kát­

édig egyágyas 54.
kétágyas szoba fü™ 

j ej. A kiszolgálásén;
I !. vendég 3 napig 
|>t, ha 3 napon tu! 

számíthatnak fel.

látás
évre, Teljes 

^leveles közép­
ig német, angol

razgatöi;
pi igazgató és 

líceumi tanár

CSÜTÖRTÖK, 1939. JÚLIUS 6.

Hz Uralkodó átadta a pásztor­
áétól Románia aj pátriárefeájáaak

tnaepélysseis «beiktatták hivatalába az ii| pátriáreliát
^írodim pátrián*ha beszéde és az Uralkodó válasza

Bucuresti, julius 5. Szerdán reggel 9 óra­
kor a patriárkia székesegyházában ünnepi 
liturgia volt Nicodim patriárkia jelenlété­
ben. Resztvettek az istentiszteleten Arge- 
ioiaau szenátusi elnök, P. Andrei, Di\igo- 
mr, Sfavescu, Bujojanu, Zigre, Comateann, 
Tóni és Baran a kormány tagjai közül, 
Dombrovski főpolgármester, Bálán metro- 
ooiita és más hatósági, valamint egyházi 
méltóságok.

Istentisztelet után menet alakult, mely­
nek élén Marinescu tábornok rendőrfőnök 
haladt. Őt követte a bucuresti püspökség 
hintája, majd két lovasszázad. Azután a 
Daumont-kocsi, amelyben. Nicodim pátriár­
ka oldalán Bálán metropolita foglalt he­
vet. A kocsit lovastisztek kisérték és egy 

másik hintó követte, amelyben Visarion 
bukovinai metropolita és Lucian Triteanu 
roma ni püspök ültek. A menetet újabb lo­
vasosztagok zárták be.

Az Uralkodó átadja a pátriárká­
nak a pásztorbotot

Amikor a menet belépett a trónterembe, 
felhangzott a királyhimnusz. Ezután a szo­
kásos ünnepélyességgel bevezették Nicodim 
Muntea-nu pátriárkát, dr. Zigre kultusz- 
ügyi miniszter az avatási diplomát olvassa 
fel, majd a pátriárka tesz néhány lépést 
őfelsége felé és a következő szavakat 
mondja:

— Átnyújtom Felségednek a Bucuresti 
püspökség, Ungrovláhia metropolitájának 
-és szent ortodox egyházunk patriárkátusá- 
nak pásztorbotját.

őfelsége a következőképpen válaszolt:

í -— Átnyújtom Önnek Bucuresti püspok- 
i ~sg, Ungrovlahia metropolitájának és az or- 
I todox egyház patriárkátusának pásztorbot- 
- ját. Pásztorkodjon isten-félelemmel, a haza, 
I nemzet és király szeretetében.

Újból felhangzik a kórus éneke.

Az uj pátriárka beszéde a trón- 
teremben

A trónteremben lefolyt beiktatási ünnep­
ségen a pátriárka méltatta elődjének, Mi­
ron Cristea érdemeit, majd így folytatta:

— Sire! Csak habozás és önbirálat után 
bátorkodtam elfoglalni a pátriárka széket. 
Áttekintettem lelki és fizikai erőmet és túl 
gyengének találtam azokat uj hivatásom 
terheinek viselésére. Főleg, amikor arra 
gondoltam, hogy 75"ik életévem küszöbén 
állok, eszembejutottak a szentirás szavai, 
amelyek szerint az ember napjai 70 évben 
számiáltatnak meg. Ha jó erőben van, ak­
kor megérheti a 80 évet is. Ezért fáradtan 
mondtam magamban: Ne bátorkodj 1 De 
aztán eszembe ötlött a hivatás, amit az 
egyház és az ország ruházott rám a válasz­
tótestületen keresztül és Felséged jóaka­
rata megerősítő határozatára gondoltam 
és igy szóltam: Ha mindez az Istentől ered, 
akkor ki vagyok én, hogy szembeszálljak a 
nép hívásával, a király akaratával és min- 
denekfelelött Isten akaratával ? Akkor 
eszembejutott a szentirás egy másik része 
is, amely igy szól: Isten akarata, hogy sen­
ki se dicsérje magát, hanem minden dicsé­
rő szó Istenhez intéztessék. Ekkor -azt 
mondtam magamban: legyen meg az egy­
ház, a király és az isten akarata.
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Figyelem!
Select Mozgó

Ma, csütörtökön rendkívüli premier

Harc a Földközi tengeren
Figyelem!

Izgalmas és látványos teagerészfilm, melynek szenzációs cselekménye a Földközi tengeren 
játszódik le. Érdekesebb, izgalmasabb, szebb, mint minden eddigi tengerészfüm.

Főszerepekben:

Richard Greene, Nancy Kelly
MŰSORON KÍVÜL HANGOS HÍRADÓ!

Előadások kezdete hétköznap 5 órakor, szombat és vasárnap 3-tól.

Az evangélium hitében fogom nevelni a népet"
— íme csak -azért mertem eljönni, hogy 

-elfogadjam a pásztorbotot.
— Sire! E pillanatokban talán munka- 

tervek közlésére várnak. De milyen jobb 
torvem lehetne nekem, mint az idők szük­
séglete diktálta követelmények által kiegé­
szített egyházéi? Az evangélium hitében 
fogom tehát nevelni a népet, hirdetni fo­
gom az Ur törvényét, kereszténnyé fogom 
"-enni a népet és áldani fogom őket, amíg 
— ha lehetséges — mindannyian az egek 
birodalmának alázatos polgárai lesznek és 
azzei derekas szolgáivá lesznek -a földi biro- 
ialomnak, a Hazának is.

— A román nép politikai és vallási élete 
3gybe vannak olvadva. A román nemzeti 
egyház és az állam oszthatatlanul eggyek. 
Az egyház hü fiai, polgárai egyidejűleg az 
országnak és az állam polgárai egyformán 
dü fiai az egyháznak. Az állam politikai 
kormányzója a nemzeti egyház első fia és 
innak legnagyobb védelmezője. A nemzeti 
egyház feje pedig az állam első polgára an­
nak politikai kormányzója után és annak 
első tanácsosa.

— Tehát nem lehet szó az állam-egyház 
és az állam közti eltávolodásról. Segiteniök 
kell- egymást kölcsönösen.

— Ha szakadt ágak tűnnek fel a román 
egyház fáján, azok csak a vihar maradva 
ayai és a kertészek eltávolítják onnan.

Éljen a Király!
A pátriárka ezután rámutatott a papsá; 

es szerzetesek szerepére az egyházban és oz\ 
iliaméletben, Őfelsége támogatását kérve 
-Kamukra. Végül köszönetét mond az ural-! 
kódúnak a beléje helyezett bizalomért és 
igy fejezi be:

Amikor Felséged megerősítette pat- 
fárknvá való meg/áiadvtásomat és rámbiz-

ta a pásztorbotot, kérem az Istent, adjon 
Felségednek hosszú és dicsőséges uralko­
dást az ország és a nemzet javára. Éljen 
Felséged! Sok boldog egészséges eszten­
dőt! Éljen Felséged drága sarja, Mihály 
Gyulafehérvár nagy vajdája! Éljen a haza, 
mint az égi nap és örökké virágozzon ben­
ne szentegyházunk, amit az Isten létesített!

őfelsége válaszbeszéde
A pátriárka beszédére Őfelsége válaszol:
— Amidőn megerősítettem önt Románia 

ortodox egyházának pátriárkái minőségében 
nemcsak egy ősi jogot és kötelességet tel­
jesítettem, bane megy olyan cselekedetet, 
amely egész szivemből jött. A legfelsőbb 
papi kollégium szavazata, amely önt hívta 
a felelősségnek és a megbecsülésnek ama 
posztjára, amelynek lépcsőfokára lép ma, a 
legmagasabb hálát jelenti az ortodox egy­
ház érdekében kifejtett hosszú esztendők 
munkásságáért. A Kiewben végzett tanul­
mányok, a husi püspökségen, a beszarábiai 
helyettes meiropolitai és végül a moldovai 
püspöki tisztség, valamint a nearnti kolos­
tor kulturális nívójának emelésében tanú­
sított buzgalom bebizonyították azt, hogy 
ön méltó a pátriárkái szék betöltésére.

— Azt a helyet fogja betölteni, amelyet

egtalálja az OPEL sorozatban
Opel három típust ajánl : „Admiral“, „Kapitän“ és
„Olympia“. Mindhárom figyelemre méltó úgy szilárd­
sága, mint elegánciája miatt.
0 Kis kocsit óhajt, amely ideális, hogy maga vezet­

hesse, egy olyan kocsit, amely kifogástalan mű­
ködés mellett keveset fogyaszt ?
„OLYMPIA“ a legmegfelelőbb.

• „KAPITÄN“ tágas kocsi, elegáns, 6 hengeres 
motorral, amely minden kézmozdulatra azonnal 
reagál.

® Vételára és alacsony üzemi költsége kellemesen 
fogják meglepni.

© „ADMIRAL“ luxus 6 hengeres kocsi, elegáns li­
muzin, amely az egész világon felkeltette az autó­
sok figyelmét.

Opel elegáncl át, de főleg

GAZDASÁGOSSÁGOT „i,„,

Á BLITZ
teherkocsi alváz
nagy tartósságot, erő­
teljes motort és gazda­
ságosságot jelent.
3 A hidraulikus négy - 

kerék fék lehetővé 
teszi a motor sebes­
ségének a teljes ki­
használását.

3 Erőteljes és tartóé 
alváz alkalmas égés* 
sor karosszéria fel­
vételére.

3 Ha Blitz teherautó 
alvázakat használ, 
olcsó szállítási szol­
gálatot biztosit üzeme 
számára.

GENERAL MOTORS GYÁRTMÁNY

Árusítja LEON I DA & Co. bTtÄcheVonhscU .M,
ralammt annak fiókjai ét ügynökségei

Brassó, Kolozsvár, Constant)®., Craiova. Galati, Ploesti, Nagyszeben és autorizált 
eladók: Focsani, Marosvásárhely, kárgoviste, T.-Severin, Cámpulung (Musoel),

Buzäu, R.-Válcea.

húsz esztendőn keresztül a boldogemlékeze- 
tü Miron pátriárka töltött be. Az ő kivá­
lasztásában Erdély papsága közül a háború 
utáni esztendőkben egész Románia a nem­
zeti egyesülés szimbólumát látta. Azt a 
jelt, hogy az ország politikai egyesülését a 
lelki egyesülésnek kell követnie. Az idők 
jele volt az, hogy Munténia püspöki széké­
be, amelyet annyi muntem és moldovai bo­
jár díszített, a toplitai földműves fiát hív­
ták meg. Ezzel a választással bebizonyítot­
tuk, hogy a Kárpátok nem határai többi a 
románságnak és úgy, ahogy egyetlen orszá­
gunk van, egyetlen egyháznak is kell, hogy 
legyen. Ezért a legkiválóbbat választottuk 
meg közülünk. Alkalmunk volt közelről 
szemlélni Miron pátriárka fáradozásait, jaz 
egyház vezetésére és művelésére. Az idők 
hagyományos nagy püspököt faragtak be­
lőle. Megértette, hogy az egyház egyik élő 
része a nemzetnek és hogy nem maradhat 
távol a nemzet törekvéseitől. Mint Karán- 
sebes püspöke, a budapesti szenátusban és 
különösen, mint Ferenc Ferdinand trónörö­
kös tanácsadója fáradhatatlanul harcolt 
népe védelméért és megerősítéséért. Ezzel 
élő példát szolgáltatott arról, hogy nálunk, 
románoknál az egyház és a nemzet eggyek. 
Múltja és kiváló műveltsége késztetett ar­
ra, hogy a nemzeti újjászületés napjaiban 
legfőbb tanácsadómmá nevezzem ki és hogy 
reá bizzom az ország megújhodási müvé­
nek elnökségét. Ilyen ember volt szentsé­
ged elődje.

— Ahogy a politikai harcok elcsendesed­
nek. az egyház igazi hivatásának szentel­
heti magát: a hívők leikeinek irányitója és 
oltalmazója lehet. Bízom abban, hogy szent­
séged patriárkátusának, isten segedelmével 
ez lesz a legfőbb gondja. Az ön által kifej­
tett szép program önmagában is elég bizo­
nyítéka annak, hogy meg akarja azt való­
sítani.

— Szentséged! Történelmi hagyomá­

nyunk, amely az évszázadok során egyesí­
tette az egyházat a nemzettel, mutatja, 
hogy milyen nagy a hit szerepe Románia 
fejlődésében, ha mindannyian méltóak ma­
radunk hivatásunkhoz. Ma, amikor az élet­
mód szemlélőből cselekvővé és élővé vált, 
anélkül, hogy ezzel eltávolodna a krisztusi 
tanításoktól, az egyháznak kötelessége al­
kalmazkodni az élethez. Csak igy teljesít­
heti az egyház áldásos hivatását. Éppen ez­

ért nagy örömmel hallottam az ön által ki­
fejtett programot, azt a kivételes gondot, 
amelyet a papság kiképzésének szentelni 
óhajt, mert hiszen ők azok, akik a nép lel­
két őrizni hivatottak és feléjük kell tehát 
forduljon az egyház kivételes gondja. A 
hitnek utat kell találnia a mindennapi élet­
hez, hozzá kell tartoznia mindegyikünk tér 
mészetes reflexéhez és ezért a papoknak 
hivatásuk magaslatán kell állni ok. Csak 
igy válhat a mi egyházunk élő intézmény- 
nyé.

Szentséged! Szavai megerősítették ben­
nem azt a bizakodást, amellyel önnek a 
pásztorbotot átnyújtottam, világosan látom 
magam előtt azt a programot, amelyet meg 
kíván valósítani és kívánom, hogy az évek 
ellenére, amelyek vállait nyomják, hosszú 
esztendőkig legyen egyházunk pásztora és 
valósítsa meg gondolatait. Köszönöm a hoz­
zám intézett szavakat és kérem istent, hogy 
áldja meg lépteit.

Az „elfajzott“ festészet remekeinek 
árverése Luzernben

Luzern, julius 5. Luzerniben 125 német mú­
zeumokból származó festményt árvereztek 
el. A festményeket, amelyek között Van 
Gogh, Rubens, Max Liebermann műremekei 
szerepeltek, azzal rostálták ki a német , .mű- 
szakértők“, hogy az „elfajzott" művészet tér 
mékei. Az árverése iránt óriási érdeklődén 
nyilvánult meg és a rekordot egy 
Van Gogh arckép aratta, amelyet másfélmiL



■I ii; !I I

-

Í

i'Sjf

JUJ KELET6 OLDAL.

Végeiért az A4C jubiláns 
teniszversenye

Cluj, Julius 5. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
napi számunkban röviden már jelentettük, 
hogy az aradi AAC sportegyesület tenisz­
szakosztálya jubiláris teniszversenyt rende­
zett, amelyen kis kivétellel az országrész leg­
jobb teniszezői vettek részt. A versenyen a 
zsidó sport szempontjából igen jól szerepelt 
Oriinvvald, a nagyváradi Makkabi versenyző­
je, aki a rendkívül népes mezőnyből a har­
madik helyre jutott, mig a férfipárosban 
Erős Gézával első lett. A versenyen helyezést 
ért el az ugyancsak váradi makkabista dr 
Halmi is, aki a férfipárosban harmadik lett. 
Az ünnepélyes külsőségek között megrende­
zett verseny alkalmával a jubiláris egyesüle­
tet a kerületi szövetség értékes emlék szobor­
ral, mig a NAC emlékzászlóval lepte meg.

A verseny eredményei a következők:
Férfi egyes: 1. Erős Géza Doherty Club 

Bucuresti, 2. Pusztay Béla TC Kolozsvár, 
3. Grünwald Makkabi Nagyvárad és Farkas 
Sándor Hellas. 48 induló.

Női egyes: 1. Popperné Ziszovits Lenke 
NAC, 2. Liszka Manci NSE, 3. Irgl Bella 
AAC és Albertné Gloria. 20 induló. Döntő: 
6:1, 6:1.

Férfi páros: l. Erős—Grünwald Doherty—- j 
Makkabi, 2. Pusztay Béla—Dóczy TC Kolozs- I 
vár, 3. Farkas—Albert Hellas—Gloria és
Halmi dr Makkabi Nagyvárad—Goldstein
NAC. 20 pár. Döntő: 4:6, 6:4, 6:3, 6:4.

Vegyes páros: 1. Liszka Manci—Pusztay 
Béla NSE—TC Kolozsvár, 2. Popperné—Erős 
Géza NAC—Doherty Club, 3. Craznic dr-né— 
Craznic dr Gloria és Weichelt Paula—Farkas 
Sándor AAC—Hellas. 14 pár. Döntő: 6:1, 
6:3.

Női páros: 1. Irgl Bella—Weichelt Paula 
AAC, 2. Liszka Manci—Földesi Taci NSE— 
AAC, 3. Creznic dr-né—Albertné Gloria és 
Popperné—Stieger Paula NAC. 8. pár. Döntő: 
8:6, 6:4.

JANCSI 
és JULISKA

felfedezik 
a világot...
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optika, honnan szerezhetnénk egy 
milliót, hogy képeket et cukorkát 
vásárolhassunk ?

— Adok nektek 200 leit, vásá­
roljatok Állami Sorsjáték sors­
jegyet a DACIA elárusító helyei­
től és meglesz a milliótok.

JULIUS 15.-ÉN
les a20. sorsjáték I. osztályának a hozása.

A DACIA ELÁRUSÍTÓ HELYEI
TEREMTETTÉK A LEGTÖBB MILLIOMOST

DACIA
j Á nyereményeket a nyerteseknek 
I minden adólevonás nélkül fizetik ki.

A MILLIÓ MILLIÓÉI
HELYI CÍM

Economla P. Usilill 25.

Hírek a sportvilágból
Az aradkerületi teniszszövetség Julius hó 

6—9. rendezi Temesváron az Auto Club pá­
lyáin bajnokságait. A temesvári Kadima te­
niszszakosztálya egész teniszező ifjúságát 
szerepelteti ezen a versenyen. Ugyancsak 
ezen verseny keretein belül méri össze erejét 
a Kadima Camarasescu-kupa csapata (Ungár 
és Barta) a Julius 1—2-án Aradon lejátszott 
Electrica—AKE mérkőzés győztesével a to­
vábbjutásért. Ez utóbbi mérkőzés az Auto 
Club újonnan épült diszpályáin kerül leját­
szásra. A kerületi teniszversenyen a Kadimát 
negyven zsidó teniszező fogja képviselni.

#
A helsinki olimpiai játékokra eddig a kö­

vetkező 43 nemzet nevezett: Anglia, Dánia, 
Norvégia, Olaszország, Románia, Palesztina, 
Svájc, Belgium, Jugoszlávia, Costarica, Svéd­
ország, Lichtenstein, Luxemburg, Portugália, 
Görögország, Hollandia, Németország, USA, 
Argentina, Észtország, Ausztrália, Brazília, 
Haiti, India, Izland, Lettország, Málta, Boli­
via, Egyiptom, Kanada, Kuba, Lengyelország, 
Magyarország, Bulgária, Dél-Afrika, Francia- 
ország, Ceylon, Mexikó, Kína, Spanyolország, 
Fülöp-szigetek, Finnország és a Cseh-Morva 
védnökség.

A Román Kupa döntőjét vasárnap játszák 
le Bucuresti ben, a győztes csapatnak Gabriel 
Marinescu tábornok, a szövetség elnöke fogja 
átadni a kupát. A döntőt a Rapid és Sportul 
Studentesc csapatai játszák.

•

A Közép-Európai Kupa mérkőzések elő­
döntőjébe, mint ismeretes, két magyar, egy 
olasz és egy jugoszláv csapat került. Vasár­
nap a következő párosítással játszák le elő­
döntő mérkőzéseiket: Bolognában Ferenc­
város — Bologna, Belgrádban Újpest—Beog- 
radsky.

ötszáz lejnél kevesebb havi fizetésű tanc.i- 
coknak nem kell gázmaszkot vásárolni. Az 
alkalmazottak gármaszkellátására vonatko­
zó legújabb rendeletek szerint az ötszáz lej­
nél kevesebb fizetésű tanoncok számára a 
munkaadó nem köteles gázmaszkot vásárol­
ni. Mivel a törvény szövege nem jelölte meg, 
hogy az ötszáz lej alatt a tanonc netto kész 
pénzoeni fizetését, vagy pedig az összes, havi 
javadalmazását értik-e, az Ugir ezügyben 
kérdést intézett a légügyi minisztériumhoz.
A légügyi minisztérium junius 27-én kiadott 
7.947 számú rendeletében közli, hogy a ter­
mészetbem javadalmazás nem veendő tekin­
tetbe az ötszáz lejes mentesség kiszámítá­
sánál, tehát azok a tanoncok, akiknek kész­
pénzben! havi fizetése ötszáz lejnél nem több, 
nem kő-elesek gázmaszkot beszerezni, még 
akkor sem, ha a természetbeni javadalmazá­
sa többezer iej értékű,

BZOZHAZ1 
MŰVÉSZIT

A kolozsvári mozgószinházak a nyári hóna­
pokban az előadásokat hétköznapokon 5, 7, 9 
órakor, szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 óra­
kor kezdik.

A THALIA PREMDERMOZGÖ MŰSORA

I. Arizona tigrise. Wallace Berry legjobb 
kalandorslágere. II. Walewska grófnő. 
Greta Garbo és Charles Boyer felejthe­
tetlen világfilmje. Előadások kezdete: 5 
órakor, szombaton és vasárnap 3 órakor.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA s
Premiersláger! A nomádok, óriási cirkusz­

film. Főszereplők: Hans Albers, Fran- 
caise Rosay és Camilla Horn. A film 
előtt: Ali Baba és a 40 rabló. Színes 
rajzfilm. A Hófehérke testvérfümje. Elő­
adások kezdete hétkönapokon 5, 7, 9 
órakor, vasárnap 3 órakor is!

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;
Harc a Földközi tengeren. Izgalmas és látvá­

nyos tengerészfilm, melynek szenzációs 
cselekménye a Földközi tengeren játszó- j 
dik le. Főszerepekben: Richard Greene, ! 
Nancy Kelly. Műsoron kívül hangos hír­
adó. Előadások kezdete hétköznapokon 
5 órakor, szombaton és vasárnap 3-tól.

<% ROYAL MOZGÓ MŰSORA -
A kánikula ellenére is világfilmet mutat be 

Eleonor Powell legújabb filmje, melyben 1 
három olyan táncszáma van, milyet még 
nem láttak: Honolulu. Tökéletes rende- j 
zés. Szellemes. Mulatságos. Zene méla , 
havai muzsika. Előadások: 3.20, 5.20, 
9.30. Számozott jegyelővétel. Tel. 37-05. 
Előtte premier journal: Metro és Fox.

AZ CRANIA MOZGÓ MŰSORA;
Kiváló dupla műsor: I. Halló Haway... Exo- 

tikus vígjáték. Főszerepben: Bobby 
Breen csodás hangú gyermeksztár.
H. Felhívás a keringőre. Ginger Rogers, 
Fred Astaire zseniális táncospár idei slá­
gere. Előadások kezdete 5 órakor, szom­
baton és vasárnap 3-tól.

RIO MOZGÓ MŰSORA;
Ma 3, 6 és 9 órakor nagy kettős műsor:

I. Tarakanova hercegnő. Tarakanova 
hercegnő és Orloff gróf halhatatlan sze­
relmi regénye nyomán rendezte Fedor 
Ozep. Fősz.: Pierre Richard Wilm és 
Annie Wemay. n. A tanár ur. Harold 
Lloyd-nak legnagyobb sikert elért vig- 
játéka. Két óra: vigság két órai nevetés.
A n. é. közönség részére román-magyar 
tartalmi leírást díjtalanul ad a kassza.

sÁDii msm
Csütörtök, Julius 6.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Hírek és tánczene. Közben: 
13.45 és 14.10: Hírek, időjelzés, időjárás, kul­
turális hírek, sport, vízállásjelentés. 15.10: 
Rogalski zongora és Draghici csellőmüvész. 
19.45: Jelescu zongora és Ungureanu klarinét 
művész. 20.05: Felolvasás. 20.20: Vendéglői 
zene. 21: Baumann énekesnő. 21.20: Alexand- 
rescu tenor, Jianu fuvolaművész koncertje. 
21.40: Hanglemezek. 22: Hírek. 22.15: Mari­
nescu G. olasz dalokat énekel. 22.55: Hang­
lemezek. 23: Hírek külföldre német és fran­
cia nyelven. 23.15: Vendéglői zene.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek, hanglemezek. 2.20: Hírek angolul. 5: 
Hangverseny. 5.30: Héber nyelvoktatás. 6: 
I. Lavni előadása Bialikról. 8: Visszaemléke­
zések Bialikra. 8.15: Pontos idő, hírek hébe­
rül. 8.30: Hangverseny. 9.15: Hírek angolul. 
9.45: Könnyű zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Cigányzene. Közben: 
13.40: Hírek. 14.30: Országos Postászenekar. 
15.30: Hírek. 15.45: A rádió műsora. 18.40: 
Tánclemezek. 19.20: Előadás. 19.50: Zongora­
számok. 20.15: Hírek. 20.25: Hat hónap tör­
ténete. 21.55: A lengyelországi hangverseny 
ismertetése. 22: Nyári este Chopin szülőháza 
előtt. 22.40: Hírek. 23: Hanglemezek. 23.25: 
Szalonzene. 24.30: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Péntek, julius 7.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Hírek és a 
rádiózenekar hangversenye. 13.65 és 14.10: 
Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, 
vízállásjelentés. 15.10: Csevegés. 19: Felolva­
sás. 19.17: Orgonalemezek. 19.40: Lubu cselló 
művész. 20: Felolvasás. 20.15: Constantinescu 
énekesnő hangversenye. 20.35: Wagner: Tris­
tan és Izolda hanglemezeken.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongoraszámok. 13.40: 
Hírek. 13.55: Hegedüszámok. 14.30: Tánczene. 
15.30: Hírek. 18.10: Szalonzene. Közben 18.40: 
Sportközlemények. 19.05: Énekszámok. 20.15: 
Operaházi zene. 21.25: Hangfelvétel. 22.10: 
^eneszámok. Közben 22.40: Hírek. 24: Ci­
gányzene. 1.05: Hírek.
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Eladó gyönyörű kivitelű diógyökér tej*-, 
háló. Str. Paris 62. Asztalcsmühely.

Eladó 3 darab antik ruhaszekrény. 
Paris 62. Asztalosmühely.

Stir,

A céhek a tartományi székhelyeken levő 
UMfcíJkes munkaügyi felügyelőségnél köte­
lesek üzleti könyveiket láttamoztatni, A 
céhtörvény — amint ismeretes — kettős 
könyvviteli rendszerű könyvezetést ir elő a 
céhek számára, azonban mentesiti a céheket 
az üzleti könyvek illetékei alól. A munka­
ügyi miniszter most rendeletet adott ki, 
amely szerint a céhek az üzleti könyveiket 
a tartományi székhelyen levő munkaügyi fel­
ügyelőségnél kötelesek láttamoztatni, illetve 
hitelesíttetni.

Angol és francia nyelvtanár, külföldön 'né­
pesített, nagy gyakorlattal, modem módszer­
rel, csak az illető nyelven órákat ad. Biztt* 
eredmény. Érdeklődni: Telefon 37-88 déleié:; 
10—12 között.

Libazsír prima, hechserrel, orÜL kóser, ol­
csón kapható Róthné bodegájában, Beius.

Foto-Art 1st Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Kiadó azonnalra modem berendezés;, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyíló fürdőszoba, telefon- és zongora- 
használattal Is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., H. e. 7. ajtó.

Slanicul-Moldovein, jud. Bácáu, a Y:.ó. 
Annában őrt. kóser erdélyi vegetáriánus ét­
terem és penzió nyílt özv Berkovitsné (Chi’J 
vezetése mellett. Olcsó árak.

Zsidó urileány pár heti cluji tartózkodás:#.
- központban lakást keres. Előnyben részesí­

tené azt, ahol strandolni, szórakozni szerető ■ 
nagyleány vagy fiatal asszony van. Fel- 
bélyegzett levelet a kiadó azonnal további:.

Nevelőnőt keresek. Német nyelvtudása* 
előnyben. Ajánlatokat Rudolf Mosse, Arad 
„Gyermekszeretö“ jo'.gére.

öt gimnáziumot végzett fiatal leány gyer­
mekek mellé, vagy családhoz menne mérsé­
kelt díjazás mellett. Leveleket „Megbízható 
és szorgalmas“ jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit.

Bármely vizsgára, vagy pótvizsgára közéj 
iskolai tanulókat előkészítek. Angol órá* 
adok. Sebe Ferenc, Str. M. Fcch 12.

Villasorban különbejáratu elegánsan búto­
rozott szoba fürdőszoba és telefonnal azon­
nal kiadó. Cim a kiadóban.

Gyakorlott szövő- és szövőnőket állandó 
munkára felvesz az Industria Textília Aroe- 
lana S. A. Satum are.

Háztartásom vezetésére falura kérésé* 
olyan 25—35 közötti csinos, jómegjelenést:, 
feltétlenül intelligens független urinöt, aki1 
szereti a nyugodt és biztos otthont. Saját- 
kezűleg írott ajánlatokat a feltételek és sze­
mélyi adatok megjelölésével „Intellektuel" je:- 
igével a kiadóhivatal továbbit.

LU evél ügyben (a katonai iratok megszer­
zésére, vagy a kérdés bármelyik más ágaza­
tára vonatkozólag) jogtanácsot és szakszeri 
Útmutatást ad specializált ügyvéd. Válaec • 
bélyeggel ellátott levelekre részletesen és k> 
meritően válaszolok. Leveleket „Útlevél“ jel­
igére az Uj Kelet fiókkiadóhivatala, Oradea. 
Str. Millerand 4 továbbit.

Kiadó 2 szebás-konyhás, összkomfortos, 
valamint 2 szobás-konyhás lakás kertes ház­
ban. Str. Cap. Ignate 2 (Mátéi Basarab sa­
rok). Bővebbet: „Folio“ cégnél, Str. Regire 
Maria 16. (Telefon 12-25.)

Elsőemeleti uccai négyszobás lakás kiadó. 
Memorandului 9.

Egyetemi hallgatónő, perfekt román, né­
met és francia nyelvtudással, valamint zon- 
goraképzettséggel, egész vagy félnapra gyer­
mek mellé állást keres. Bianca Goldstein 
Farkasnál Cluj, Str. Reg, 83 Inf. 4.

— Fordítások bármely nyelven, másolás, 
dr. Mandel Fordító Iroda, Memorandului 24. 
Telefon: 16-37.
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Nietzsche és a zsidók
IZiehard Maximilian Lonsbach: Nietzsche und die Juden. A stockholmi

Bermann-Fischer kiadás*)
Nietzsche költő volt és bölcsész. Kovának 

eagy lírikusa, ragyogó stilusmüvésze. Tete­
jében egyik legmélyebbre szántó gondolkozó­
ja és lélekbúvárja is. Ez a sokoldalúság és 
gondolatainak újszerűsége — az asszonyról, a 
házasságról, az erkölcsről, a kereszténység­
ről a zsidókról és a zsidóságról sok és meg­
lepően. sót forradalmian uj mondanivalója 
Tolt —■ az oka, hogy olyan rengeteget írtak 
róla. Lonsbach például megállapítja, hogy a 
Nietsche-bibliográfia meghaladja az ötezer 
kötetet. És olyan sokfelé elágazó, annyira 
im.fnd.en részletre kiterjedő, hogy akad benne 
-.anulmány, amely a Nietzsche bölcseletét és 
Bokáját ....Kari May ponyvaregényeinek hő­
iéin,, példázom: Vinetoun meg Hadzsi Halef 
□taláron méricskéli.

De ebben az óriási könyvtárban csodamód­
ra egy kicsiny zugocska is elég arra, hogy 
lefogadja azt a néhány felületes, sablonos, 
egyenesen semmitmondó ujságcikkecskét, 
itt?- Nietzschenek a zsidókat és a zsidóságot 
irtókelő megállapításairól, Nietzschenek a 
«időkhöz való viszonyáról irtaik. Holott 
Nietzsche maga tengersokat foglalkozott ve­
lünk, zsidókkal. Múltúnkkal és jelenünkkel, 
resti és lelki habittusunkkal. És Brandestöl 
kezdve, aki az európai irodalom számára fel­
fedezte, dr. Panethen, ezen a bécsi zsidó ter­
mészettudóson át, akivel a zsidók regenerá­
ciójának és -— halljad Izrael! Palesztina 
ajjáépitésének eszméjét beszélte meg, a ma­
gvak-zsidó Lanzkyig, aki — amint Lonsbach 
elbeszéli — betegségében odaadóan, önfelál­
dozó módon ápolta, feltűnően sok zsidó /ál 
rraternizált. Még sötétségbe boruló agyának 
u.colsó gondolatai is a zsidók körül kering­
tek. Ich will alle Antisemiten erschiessen las­
sen! — vezette reszkető kézzel, kusza belük, 
■sei papírra híres turini bucsú-céduláján.

Lonsbach úgy tartja, hogy ebben a megle­
pő. ebben a ma egyenesen érthetetlen élhall- 
áatásban szándékosság munkál. A zsidó kér­
dés „ne-nyúlj hozzám!“ probléma volt még 
r emrégiben. Zsidók és nemzs'dők egyképpen 
tabunak minösitettéa. Azt hitték. hogy a 
oertraktálásával életet lehelnek bele, az 
- gyonhallgatással viszont kivégzik. Már pe- 
iig majdmmdenki azt szerette volna, hogy a 
3sidó kérdés végképpen letűnjön a kulturvi- 
I4g napirendjéről. Hallgattak tehát róla s igy 
közreműködtek a megoldásban — az erősen 
ostoba közhit szerint.

Lonsbach úttörő jelentőségű tanulmánya 
i zsidóság és a zsidók geniális kritikusát lát­
ja Nietzscheben. Nem utszéli értelemben vett 
zsidóbarát ez a filozófus, nem fújja egyre a 
nótát: In te non est macula, amikor a zsidók 
ró! beszél. Néha éppenséggel vádol, gyakran 
kritizál bennünket. Megesik az is, hogy mel­
léfog, hogy téved, amikor a zsidóságot, a zsi­
dókat értékeli. De végeredményében megter- 
ménkenyitő ereje intuitiv módon történelmi, 
*5t kozmikus távlatokat nyitó, amit mond. 
Ss LonsbaCh nagyokosán úgy tartja, hogy: 
£3s ist besser ein Genie zum Kritiker, als el­
men Flachkopf zum Liebhaber zu haben!

Akadnak persze, akik a magát árjának 
vaüló Nietzscheben antiszemitát szimatolnak, 
aőt egyenesen Sorellel és Machiavellivel egy 
bokorban a nácizmus előfutár)át látják bén­
áé. Hiszen önvallomásainak könyvét, Zara^- 
fhustrától, erről az árja vallásalapitóról ne­
vezte el, árjának tekintette magát és egyre 
•Mkirugtat a kereszténységnek, amelyet a 
z«aar excellence antiárja — vallásnak nevez.

Miután pedig a kereszténység a Nietzsche 
meglátásában az elnyomott zsidóság forradal­
om a , zsidó rabszolga-morál“ győzelme, — 
l-tózügyben a következtetés, hogy Nietzsche a 
kereszténységgel együtt a zsidóságot is elve­
tett», Vagyis — quod erat demonstrandum — 
laogy antüEÄtnita volt.

ghtae a felfogásra még életében mindén 
sétséget kizáró tettekkel cáfolt rá Nietzsche. 
Visszautas! tja az antiszemiták kiadójának 
Kérését, hogy vegyen részt a vállalata körül 
csoportosuló zsidófaló irodalmárok munkájá­
ban, Kükért magának, hogy nyakára küldjék 
*21 antiszemiták lapját. És végérvényesen 
"xsszezördült a nővérével, mert cégéres antir 
.jzemitához ment férjhez. Sőt Wagnerrel is a 
9*dók miatt szakított. Pedig müvésznek-em.
■ jesrnek egyképpen nagyrabecsülte.

De ezeket a tetteket, amikhez hozzá kell 
■reáTnünnf a zsidókkal tartott kivételesen in­
tim. lelkitestvériségig menő barátságát is, 
messzi túlszárnyalják jelentőségben a zsidó­
ságról és a zsidókról írásaiban nyilvánított 
nézeteit. Lonsbach bokrétába szedte őket és 
»ahányat ezekből a szépséges virágszálakból 
at? is ideírunk:

Nietzsche zseniális népnek minősítette a 
aaidót, s pedig a zseniális népek ama fajtájá­
ra« valónak, amely, akárcsak a rómaiak, 
■eegtermékenyit. uj életrendet teremt. Szem. 
'aen a másik népcsoporttal, amely asszony! 
(WMeea.tl, s «melyre a formálás, megértetés, a

.•-y

. befejezés intim, a terhességre emlékeztető fel 
< adata háramlik. Nietzsche fényig harcol a 
! kereszténység ellen, amelyet „emanzipiertes 
j Juxlentum “-nak nevez, s amelyről azt tart- 
j ja, hogy a zsidó ressentimentlből sarjadt. A 
! zsidók átértékelték az erkölcsöt, s a Heren- 
j moral, az erős, a hatalmas erkölcse helyébe 
; a szegények, a betegek, a rabszolgák erköl- 

eset ültették. A kereszténység voltaképpen 
I tehát zsidó rabszolgalázadás az erkölcs te- 
í rén. De ugyanakkor leszögezi Nietzsche azt 
I is, hogy a zsidóságban példátlanul erős mo- 
i ralis zsenialitás lakozik, hogy az antik zsi- 
j dóság éppenséggel az erkölcs géniusza a né- 
\ pék között.
j Ezek a megállapítások toronymagasra 
I kiemelik Nietzschei az antiszemiták sorá­

ból. De tovább is van.
Nietzsche ráébred a zsidók világtörténel­

mi jelentőségére. Eszébe sem jut, hogy Jé­
zust zsidóságon kívüli személyiségnek mi­
nősítse, árjának, ahogy például egy félkötya 
náci agitátor a múltkoriban cselekedte, meg­
állapítván, hogy Jézus a Kaukázusból be­
vándorolt nazarini-törzs ivadéka. Ellenkező­
leg, a kor zsidó szellemiségének megtestesí­
tőjét látja benne. Jézusnak találkozásában 
Pontius Pilátussal éri el szerinte a tetőpon­
tot Rómának Judaea elleni. Juídaeanak Róma 
elleni harca. És ebben a harcban, állapítja 
meg Nietzsche. Judaea került ki győztesen. 
Ez kétségtelen. Hiszen mindenütt kerek e 
földön, ahol az emberek megszelídültek, vagy 
meg akarnak szelídülni három zsidó és egy 
zsidónő előtt hajt mindenki térdet-fejet: a ná­
záreti Jézus, a halász Péter, a szönyegfonó 
Paulus és Jézusnak anyja, Mária előtt. Dá­

vid és Góliát esetét látja megismétlődni a 
i Jézus esetében: A szellem, a zsidóság szelle- 
í me győzött az erő faragatlan, iromba testű 
\ emberén.
j Az ótestamentum fölöttébb kedvére van. 

Az antik-zsidóság hatalmas irodalmi alko­
tását látja benne és az evangélium felé he­
lyezi. Az ősatyák héroszok szerinte. A zsi­
dók dacát, gyűlöletét elnyomóik ellen igy 
jellemzi: Der tiefste und sublimeste, näm­
lich Ideale schaffende, Werte umschaffende 
Hass, dessen Gleichen nie auf Erden dage­
wesen ist. És ebből a gyűlöletből sarjadt az : 
uj szerétét, a legmélyebb és a legfinomabb j 
fajtájú szeretet. És hozzáteszi: Und aus J 
welchem andern Stamme hätte sie auch 
wachsen können?

Van olyan feljegyzés is, amely szeretett, 
egyre dicsőített görögéinél is többre becsüli 
gt zsidót. Mert több vitalitást lát bennük. 
Már pedig bölcseleté szerint a vitalitás az 
egyedüli forrása minden erkölcsnek és esz­
mének.

Heine volt a kedvenc költője, Offenbach 
a kedvenc zeneszerzője, Krisztus a legneme­
sebb ember, Spinoza a legfenköltebb bölcs 
számára. A leghatalmasabb könyvet, a leg­
hatásosabb erkölcsitörvényt a zsidók adták 
az emberiségnek. Csodálja a tiszteletet, ami­
vel a zsidók szüleik iránt viseltetnek, nem­
különben házaséletük bölcs berendezkedését. 
Zarathustrájában igy prédikál: Vater und 
Mutter ehren und bis in die Wurzel der See­
le hinein ihnen zu Willen sein: diese Tafel 
der Überwindung bängte das jüdische Volk 
über sich auf und wurde mächtig und ewig 
damit.

Mint a tömeg megvetöje, kérlelhetetlen 
elleni or adalmárja elitéli az antiszemitizmust. 
A zsidógyülöiőkben csupa póruljártat lát. 
Die Schlechtweggekommenen. — igy neve­
zi találó szóval őket. Ezek a lecsuszottak 
nem tudják megbocsátani a zsidóknak, hogy 
szellemük van és... pénzük. A harc a zsidók

ellen mindig a rossz, az irigy, a gyáva lelkek 
ügye. Aki részt vesz benne, abban jó adag; 
csürheerkölcs él.

Felismeri, hogy a zsidók a legkonzervati- 
vebb erő ebben a sok veszélytől fenyegetett 
és bizonytalan Európában. A zsidóknak nem 
kell forradalom, sem szocializmus, sem núK- 
tarizmus. ők a tipikus európaiak. Európa 
tengernyit köszönhet nekik: Logikát, tias- 
tultabb fejmunkát vittek -be közénk. Finom 
disztinkciókra, élesebb következtetésekre, 
jobb stílusra tanítottak bennünket. Hozzáse­
gítettek a Nyugat occidental! zálásához, hoz­
zásegítettek ahhoz, hogy Európa története 
a görögök történetének folytatása legyen.

Nietzschenek egy uj európai urifajta (Her­
renrasse) kitenyésztése volt az eszménye és 
ahhoz, hogy ez az álma megvalósulhasson, 
elengedhetetlennek minősítette a zsidók bevo 
nását. Mert úgy tartotta, „wo Rassen ge­
mischt sind, der Quell grosser Kulturen.“ 
(Bz Ls lényegesen más, mint a jelenlegi faj- 
elmélietek!)

De azt is meglátta Nietzsche, hogy a zsi­
dók elveszítették két fontos kasztjukat: A 
katonai kasztot és földmivesit. Csak papjaik 
vannak, akik után rögtön minden átmenet 
nélkül a „tsandala“ következik. És amikor a 
zsidó nemzeti eszme még leg kezdetednél tar­
tott, Nietzsche felveti a zseniális zsidó nép 
feltámasztása céljából Palesztina újjáépí­
tésének gondolatát. Az emberiség nagy elö- 
harcosát: a zsidó népet akarta talpraállíta­
ni azon a földön, amely egykor hazája volt 
és amely a zsidó genius révén kiinduló pont­
ja az emberiség legfenköltebb eszméinek.

Ez az ötlet is igazolja, mennyire tisztán, 
mennyire mélyen látott ez a kivételes erejű 
filozófus és költő. Mennyire megelőzte a ko­
rát abban a fölismerésben is, hogy a zsidó­
ságból csak hazatalálva válhat újra a vi­
lágtörténelemnek) az a nagyerejü döntö- 
szerepü tényezője, ami a mualtjában két­
ségtelenül- volt. (be.)

kDzgazmság

Negyvenltéiezer lej az uj búza 
minimális ára

A parlamentben módosították a buzaérlékesitésről szóló törvényjavaslatot
Bucurestí, julius 5. A parlamenti bizott­

ságok tegnap verték tárgyalás alá a buza- 
értékesitésrői szóló törvényjavaslatot, ame­
lyen több fontos módosítást vittek keresztül. 
Ezek a következők:

A módosított 1. cikk a búza kezdeti mini­
mális árát vagononként 42.000 lejben állapít­
ja meg, amely hektoliterenként 77 kilogra- 
mos súlyú, maximum 3 százalék idegenanya­
got tartalmazó búzára vonatkozik. A 42.000 
lejes minimális ár október 1-én 43.000 lejre, 
december 1-én pedig 45.000 lejre emelke­
dik. Minden kilogram minőségi differencia az 
árat egy százalékkal módosítja felfelé, vagy 
lefelé, minden százalék idegenanyagtöbblet 
ugyancsak egy-egy százalékkal csökkenti az 
árat, míg a 3 százaléknál kevesebb idegen- 
anyagot tartalmazó búza ára ugyanilyen 
arányban emelkedik.

A módosított 3. cikk szerint azok az előze­
tes adásvételi szerződések, amelyek a tör­
vényben biztosított minimumnál kedvezőtle­
nebb feltételeket állapítanak meg a termelő 
számára, semmisek.

Az uj 18. cikk szerint a fisous julius és 
augusztus hónapban az uj búzatermés egy- 
részét lefoglalhatja ugyan adóhátralék ciméh, 
azonban az igy lefoglalt búzát adóhátralék 
címén julius és augusztus hónapokban nem 
lehet elárverezhetni.

Fontos rendelkezése a törvénymódosítás­
nak az, hogy úgy a szabadforgalmi deviza­
kvótát, mint az exportprémiumokat a minisz­
tertanács előzetesen állapítja meg.

A fentieken kívül még számos kisebb mó­
dosítást fogadtak el a parlament bizottságai. 
A törvényjavaslatot e héten tárgyalja a par­
lament teljes ülése.

kormány a prémiumot nem hajlandó vissza­
állítani. A bécsi piacra küldött élőállatszái- 
litmányok átadási és vámvizsgálati eljárását

• egyszerűsítették, amennyiben a hegyeshalmi
* magyar-osztrák határállomáson történik az 

etetés és itatás és még aznap éjjel Bécsbe 
továbbítják, hogy a reggeli állatvásáron ki- 
rakhatók legyenek. A bécsi piac 12.000 da­
rab sertést vesz át ezév október 1.-ig A ré­
gi német birodalomba 30.000 darab sertés 
szállítható. A német kormány a már leszál­
lított 12.000 darab ökör mellett újabb bat- 
eze r darabos kontingenst engedélyezett, azon 
ban a vagononként! ötvenezer lejes prémiu­
mot nem hajlandó fizetni és igy annak ki­
vitele nem rentábilis. A prágai piacra julius 
hónapra 25.000 darab romániai Sertés bevi­
telét engedélyezték. A szarvasmarha kontfcv 
tingemsre vonatkozóan a napokban dönt a 
prágai kormány. A Prágába irányuló szál­
lítmányoknál az etetés-itatás Pardubitzbar. 
történik és a szállítmányokat még az éjsza­
ka folyamán Prágába, továbbítják, hogy a 
reggeli vásárra ott lehessenek.

n havi tízezer lejen felöli fizetésű 
alkalmazottak szerződési illetéke a havi adóval

együtt fizetendő
Bucurestí} julius 5. Közöltük, hogy áp­

rilis 1-én módosított illetéktörvény szerint 
az alkalmaztatása szerződésekkel kapcsolat­
ban 1.5 százalékos proporcionális adó fize­
tendő, ha az alkalmazott fizetése havi tíz­
ezer lejt meghalad. A módosított törvény 
szerint illetékkötelesek úgy az írásbeli, 
mint a szóbeli szerződések. Mivel az ilyen 
szerződések meg nem határozott időre szól­
nak, a pénzügyminiszter legújabb rendele te

szerint az 1.5 százalékos proporcionális adó 
havonként fizetendő, mindaddig, amíg az 
alkalmazott az illető vállalat szolgálatában 
áll Az 1.5 százaékos proporcionális adó a 
havi fizetési adóíveken, a 4—8 százalékos 
és a többi adókkal együtt fizetendő. Az 
adóhivatalok utasítást kaptak, hogy a tíz­
ezer lejen felüli fizetésüeknél az 1.5 száza­
lékos proporcionális adó fizetését ellenőriz­
zék.

A német kormány nem hajlandó 
prémiumot fizetni a Romániából 

importált szarvasmarhák után
(Bukarest, julius 5.) Megírtuk, hogy a né­

met kormány a Romániából importáló 
szarvasmarhákkal kapcsolatban beszüntette a 
prémiumok fizetését, ami által megnehezült 
a romániai élőállatok exportja. A kérdés ren­

dezésére a kormány Birtolon Aurel és Bá- 
dárau Mireea szenátorokat Németországba 
küldte, akik a több napig tartó tárgyalások­
ról most tértek viasza. Értesüléseink szerint 
a következő egyezményt kötötték: A »emel

Újabb árverése*: a vámJhiv^alekbau. A 
vámhivatali közegek által elkobozott áruk­
ra és tárgyakra a pénzügyminiszter a követ­
kező vámhivatalokban tartat árveréseké,:: 
Julius 20-án Kolozsváron, julius 21-én Nagy­
váradon, julius 26-án Temesváron. A Hiva­
talos Lap julius 3.-4 (Partea n.) száma rész­
letesen felsorolja az árverésre kerülő árukat 
'és tárgyakat.

Zürichi árfolyamok, (JuMub 6.): Márka 
178— holland farit 235.40, dollár (hiány­
zik), font 20.76, francia frank 11.75, olasz 
líra 23.326, szlovák korona 15.05, pengő 87, 
dinár 10. lej 3.25, zloty 83.50. beigas 75.40.

4 Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamat:

Dollár----------------  141.62—143.59
font__________________________  662.40—672.75
palesztdnai font — — — — 663.09—673,44. 
holland forint — — — — — 75.14—76.31
svájci frank — — — — — 31.38—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.35
márka — — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 26—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bucmestiben tegnap délig a következő árle- 
lyamok alakultak ki:

1461—1480 
1391—1400 

930—950 
320.50

72—75

8.60 
165.89 
64.59 
87.(kt

angol font, 30%-os szabadkvóta 
angol font, 20%-os kvóta — —
angol font, 40%-os kvóta--------
dollár, 30%-os szabadkvóta--------
svájci frank, 30%-os kvóta--------
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 
holland forint 30%-oe kvóta —
beigas. 30%-os--------------------------
svédkorona, 30%-os kvóta — —

*

\
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Inziiltálták Iimitzer 
bíborost

BÉCS, Julius ö. Imitzer bíboros bérma- 
utján több osztrájc faluién látogatott el, 
amelyek közül egijes helységekben viharos 
büntetések voltak a\biboros ellen. Ziers- 
dorfban csendörök Jcbllett, hogy őrizzék 
Innitzert a tömeg azohban így is beverte 
lukasának ablakait. König sbrücköen In~ 
mtzert záptojással dobálták meg és eser­
nyővel bántalmazták.

Roosevelt nyilatkozata 
a semlegesség kérdésérdi

"* ‘TS.'SS^Ä ~

Julius 10-én érkezik 
Barcelonába Ciano

Roma, Julius 5. Ciano olasz külügyminisz­
ter Julius 10-én érkezik Barcelonába, ahol 
résztvesz az összes ünnepségeken. Tizenhar­
madikán Franco ad vacsorát tiszteletére. 
Ciano 17-én tér vissza Rómába.

Cseh nemzeti szocialista­
párt alakúit Prágában
Prága, Julius 5. Prágában cseh nemzeti 

szociálista munkáspárt néven uj politikai 
alakulat létesült. A párt alapitói ismeretlen 
személyek a cseh politikai életben. A párt 
elnöke, bizonyos Grasblum kijelentette, hogy 
a cseh nép teljesen magáévá kell, hogy te- 
■Sye a német világ felfogásait és koncepcióit, 
ha létét továbbra is fenn akarja tartani.

Washington, Julius 5. Rooseveit elnök ked­
den a Hyde Parkban fogadta a sajtó képvi­
selőit, akiknek kijelentette, hogy az ameri­
kai kormány politikájának célja, megakadá­
lyozni a háború kitörését a földgömb valr/- 
melyik részén. Ezért szükségesnek tartja 
hogy a kongresszus még a jelenlegi ülésszak­
ban hozzon határozatot a semlegessége tör­
vény kérdésében. Roosevelt hozzátette: to­
vábbra is azt hiszem Hull külügyminiszter­

rel egyetemben, hogy a jelenlegi törvénynek 
a fegyverkiviteli tüálomra vonatkozó részeit 
törölni ken. A különböző fővárosokból ka­
pott jelentések szerint a képviselők legutób­
bi határozatát a fasiszta és nemzeti szocia­
lista országokban kedvezően fogadták, amit 
megerősítenek a külügyminisztériumba ér­
kezett jelentések is. Meggyőződésem, hogy 
a kongresszus határozatának kedvezőtlen be­
folyása volt az európai válságra.

ÜUBONN ■étvágy 
■esd

Csapatszemlél tartott 
az amerikai nácik felett 

Fritz Kahn
Newyork, Julius 5. Fritz Kahn. az ame 

kai nemzeti szociálista németek szövetség 
! nek elnöke tegnap csapa tsz emlét tartott 

long-islandi Siegfried-mezőn, majd a csap 
tok elvonultak horogkeresztes zászlaikka" v 
zérük előtt.

GURULNI FOG A NEVETÉSTŐL!*
Péntektől a THALIA mozgóban PAT é« PATírortm , ._ 5 ■rA1 es PATACHON legújabb komédiájánál

I. Fal és Palackon
■I K Paradicsomban« Uf®IS6 Crőd eowbojsláger
ni. MICKY MAUS és a legújabb FOX és METRO híradók.

Ezt csak mi tudjuk adni egy betyárért::

A német könyvtárakból el kell 
távolilani a francia idegen 

légióval foglalkozó 
könyveket

Benin, Julius 5. A német közoktatásügyi 
miniszter rendeletét adott ki az összes isko­
laigazgatóknak, hogy távolítsák el az isko­
lák könyvtáraiból az összes olyan könyveket, 
amelyek a francia idegen légióval kapcsola­
tosak. A rendeletet azzal indokolják, hogy 
ezen könyvek zavaró hatást gyakorolhatnak 
a serdülő korban lévő ifjúság lelkűidére.

Londonban cáfolják a palesztinéi 
bevándorlás betiltásáról elterjedt 
p híreket
Penzbimlelés a zsidó lakosságra a Jeruzsálem! merényletekért
Jeruzsálem, Julius 5. A __ ...Jeruzsálem, julius 5. A tegnapi nap folya- 

elterjedt verziókkal kapcsolatosan hivatalos 
angca körök felhatalmazták a Cionista Vi-N 
lágszervezetet, hogy cáfolja meg a beván. 
donás betiltására vonatkozó híreket. A. be­
vándorlás tovább folyik a cionista szerveze- 
ze eknek kiosztott bevándorlási engedélyek

alapján.
A Tempo ciraű lap magántávirata szerint 

a Jeruzsálemben elkövetett merényletek fo- 
lyamányaként az angol hatóságok nagyobb 
pótbüntetést róttak ki a város több negye­
dének zsidó lakosságára.

Parlamenti javaslat Angliában 
a japán, olasz és német áruk 

megjelölésére
London, julius 5. Edwards munkáspárti 

Képviselő az alsóházban javaslatot nyújtott 
be, amely kötelezi a külföldi eredetű árucik­
kek megjelölését. Eddig az angol törvény 
í:sak annyit irt elő, hogy az árakra feltün­
tessék: , külföldi“ Edwards arra tart igényt, 
hogy feltüntessék, pontosan, melyik ország’ 
ban készült aZ illető árucikk. A törvényja­
vaslat célja elősegíteni, hogy a vásárlók 

előnyben részesíthessenek bizonyos termé- 
keket es ne legyenek kénytelnek tudatlan­
ságból japán, olasz vagy német cikkeket vá­
sárolni.

A szenátus megszavazta 
a gabonaértékesítés! törvényt

A királyi család anyakönyvezi szóló módosító javaslatot is el-
fogadta a szenátus

Bukarest, jul. 5. A Szenátus mai ülésén 
be-erjesztették a Királyi Ház anyakönyvé- 
nek módosításáról szóló törvényjavaslatot, 
amelyhez Iorga, majd Iamandi igazságügy- 
mrmszter fűztek magyarázatot, majd a sze- 
natus ^megszavazta a javaslatot.

Ezután a gabonaértékesité si törvény vi­
táját Kezdték meg. Előbb Ionescu jSisesti,

majd Cornateanu földmivelésügyi miniszter 
szolt hozzá a javaslathoz. Cornateanu kije­
lentette, hogy 1939-ben 1929. évhez viszo­
ny;1’ eFmÜ1ÍÓ hektárral több területet 
vetettek be gabonával, ami a kor­
mány támogatásának volt köszönhető'. Ez­
után a szenátus a javaslatot megszavazta.

Ma, csütörtökön utoljára- ArizonTtigrise és Walewska grófnő.

Képmufatással vádolják 
a németek a cseh 

lapokat
Prága, julius 5 „A Neuer Tag“, a német 

j protektorátus hivatalos lapja, hevesen tá- 
í madja a cseh sajtót. Képmutatónak mond«
I a cseh laP°k magatartását, amelyek, ugv- 
’ mond’ uJbó1 be akarják oltani olvasóikba a ré-
j gi ábrándokat. Mi azonban — írja a lap__

tudunk olvasná a sorok között is és figyel- 
mezt etjük a cseheket, hogy a régi osztrák, 
magyar világ napjai elmúltak.

Felmentette
a biicuresti tábla Xeni 

volt igazságügy- 
minisztert

Rucuresti, julius 5. Az ilfovi ítélőtábla mi 
hirdetett ítéletet abban a nagy port felver: 
aranyosempészési ügyben, amely a Gär le s- 
beanu és Zacharianu bankon keresztül folyt 
es amelybe Xenj volt igazságügyminiszter ife 
e esege is bele voltak keverve. A tábla hely- 

benhagyta a törvényszék három évre szóit, 
iteietet úgy Gárlesteanu, mint Zacharianu 
bankárok ügyében, viszont Xeni volt min*» 
tért, valamint feleségét jogerősen felment*» 
te a vád és annak következményei aióL

ötszázhasz személy vesztette 
életéi baleset miatt az Egyesüli 
Államok függetlenségének év- 

fordulója alkalmából
Nevvyork, julius 5. Az Egyesült Államok

éVf0rdulóJa alkalmából 
dott négy napos szünidő alatt különböző 

sz^encséüenségek folytán 520 személy vZ 

el I Jl í izekből 250-en közlekedési bal-
SeÍenoÍB ’ 145'6n más természete,
szerencsétlenseg áldozatai lettek.
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Az a harc 
a Semlegess 
dómképpen c 
nak, ami a 
tőpontjára h 
nagy amerik 
likámusok ki

Józan éss; 
szenátus kői 
párt phitoki 
hinnének ab 
esetén az E 
hatnák sémi

Még kevés 
Wall Street 
sások érdek« 
demokraták 
laló képvisel 
európai hátx 
hadiüzietek 
keressenek.

Ha mégis 
vény mődosi 
kiviteli tjlal< 
nem annyiig 
okai vannak.

A Wall Sí 
attól, hogy 
arra, hogv h 
elnökségre, a 
ge? járna, ho 
n rajomra.

Már pedig 
hogy Roosev
engedményei
ra, alig várj 
nveket, amil 
lainilyejj for 

A Wall S 
szenátusnak,
roknak js, t- 
Roos<X-eit ei 
elgáncsolják 
okozzanak.

S ha talá 
Wall Street 
megbuktatni 
tására irány 
ezzel halvár 
jelét a mai 
antiszemita 
szemben ug 
ságuak, min 
beállítottság 
nek.

Talán egy 
tatták volna
azt, hogy e 
szolgáló tör 
dúljanak sze

Egy évvel 
melés és fo 
irányzatot m 
gasba szokk« 

Pár hét ót 
zAvárják az 
eddig teljes 
vállalatok ti: 
saikat, ami a 
kanélkül ifk 
dotta meg.

A Roosev« 
eleddig mara 
kasok és kisj 
Uségnek ez a 
tesen elégede 
kán us párt 
s a válság 
báit és fői 
igyekeznek 

A republ 
veit külpoli 
nemcsak ne 
velti külpol 
a öémokra 
mogatására 
szempontból 
éppen a de 
azok, amely 
származó 
egyenlítettél

A küzdel*
módosítása 
ver az Egy


